

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XXXII. - Número 11.524

Fundado por Don José Estrañá

Miércoles, 7 de abril de 1926

LAS CARTAS MUNICIPALES

A título de consejo.

Pocos han sido los Ayuntamientos de esta provincia que se fijaron en la importancia que entraña para la administración de los pueblos la Carta municipal.

Los que quieren disfrutar de las ventajas administrativas que esas Cartas les proporcionarían, no tienen que trabajar mucho. Pedirla y obtenerla es cosa sencillísima. Porque una vez aprobada una Carta, puede ésta ser adoptada por cualquier otro Ayuntamiento como modelo y su aprobación se efectúa sin más que referirse, al conceder la que se pide, a la anteriormente publicada. Y bien poco le costará a un Ayuntamiento el decirle al Estado: "Queremos una Carta municipal semejante a la concedida a tal Ayuntamiento" y que publicó la "Gaceta" con tal fecha." ¡Nada de expedientes complicados!

La "Gaceta" ha publicado las Cartas municipales concedidas a Cabezon de la Sal y Ramales de la Victoria. ¿No le convendría a algún otro Ayuntamiento de esta provincia solicitar la aprobación de una semejante? Solicitada, le sería concedida sin el menor obstáculo—no opone a ello alguna dificultad imprevista, con la cual no contamos—. De donde resulta que cualquier Carta municipal publicada en la "Gaceta" no le interesa solamente al Ayuntamiento a quien se le concede, pues también les interesa, y mucho, a todas las Corporaciones municipales que necesiten un modelo para sus Cartas respectivas.

Pongamos un ejemplo de lo que son estos documentos que amplían el radio de la acción administrativa de las Corporaciones municipales. En uno de los artículos de una de esas Cartas se dice que "sin perjuicio de utilizar cuantos impuestos y arbitrios autoriza el Estatuto, se ha de considerar el repartimiento general como la principal fuente de ingreso del Municipio y a ella hay que subordinar los demás medios indirectos." "En su consecuencia—se añade en esa Carta—, el Ayuntamiento queda facultado para prescribir de las reglas establecidas, constituyendo, sin embargo, las Comisiones evaluadoras preceptuadas, tomando como norma para la determinación e imposición de cuotas lo que la práctica aconseje por el conocimiento directo que de la riqueza se posea, prescindiéndose de los aspectos de personal y real que afecta a todos los habitantes del término, pudiendo subsistir sin renovación los años que el Ayuntamiento acuerde, sin más variantes que las altas o bajas sufridas, naturales, en los años sucesivos."

"Existen" Ayuntamientos cuyos ingresos son tan reducidos, tan limitados, que no les es posible a estas Corporaciones costear los servicios públicos más necesarios. Ha sido saqueada, en efecto, la administración municipal; pero en nuestra provincia hay Municipios a quienes, a pesar de contar entre sus vecinos a numerosos hacendados relativamente ricos, les será muy difícil destinar una "modesta" cantidad a fines tan útiles como la creación del Reformatorio de menores...

Todo esto que decimos no tiene otro objeto que llamar la atención de los Ayuntamientos de la provincia, para que estudien si les conviene ó no obtener una Carta municipal. Y este estudio lo pueden hacer sin dificultades, leyendo en la "Gaceta" las que a otras corporaciones municipales les han sido concedidas. ¡Nada se perderá con sacar "algún jugo" del Estatuto!...

Café-Bar IDEAL DRINK

MUELLE, 3, SANTANDER
OSTRAS FRESCAS TODOS LOS DIAS
Plato del día: Filetes de bucy á la Lionesa.

LA SEÑORA
DOÑA MANUELA SOLANO RUIZ
falleció ayer, á los
71 años de edad
después de recibir los auxilios de la Religión
R. I. P.

Su hijo Fausto Villalante (presidente del Gremio de Pescadores de Santander); hija política Josefa Villegas; hermanos Eduardo (ausente); Natividad y Carolina (ausente); nietos, primos, sobrinos y demás parientes,
Suplican á sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Río de la Plata, 20, primero, hasta el lugar de costumbre, por cuyos favores vivirán agradecidos.
La misa de alma será hoy, á las siete, en Santa Lucía.
Santander, 7 de abril de 1926.



ATENEO POPULAR.—Asistentes á la excursión efectuada el domingo al inmediato pueblo de Pedreña. (Foto Bordetas.)

El campo de la Montaña.

A "Nostradamus" y á los que como él piensan.

Al dejar el tren en La Concha el que suscribe y algunos alumnos de la Academia Apolo, de esta Academia que en sus tareas literarias y científicas enaltece siempre á los sabios y buenos, desde Menéndez Peñayo y Pereda hasta Augusto G. de Linares y Rosario de Acuña, lucía el sol en todo su esplendor.

La Peña Cabarga, avanzada de las montañas, servía de fondo á la rieta vega de La Concha, Obregón y Liaño, donde blanqueaban las casas sobre el verdor de los prados, como los almencheros en flor sobre los verdes trigales en tierras de Castilla.

Exuberantes de flores estaban la sierra y las praderas.
Especies de flores bellas, como la azul miosotis; la anémone de los prados, de anaranjado brillante; hermosas orquídeas, de las que en Francia recogen las aldeanas para venderlas ó adornarse y aquí son pisoteadas, con otras innumerables flores, formando policromo tapiz, sobre el que se destacaba el bloque de peñascos, con su blancura deslumbrante á los rayos del sol.

Numerosos insectos revoloteando entre las flores, destacándose entre ellos la mariposa Cardamines ó Aurora, cuyo color rojo y blanco parece la bandera de los marineros montañeses, cruzando el espacio azul del cielo como ellos cruzan las azuladas olas...

¡Oh, qué bella nos pareció la campiña montañesa en la mañana de esplendente sol! ¡Con qué avidez escuchaban aquellos niños los nombres de las plantas que pisan en el monte, como la zarzaparrilla, que luego pagan como refresco en la tienda ó como medicina en la botica; los de la ruda, poleo, diente de león, ajos silvestres, zanahoria y tantas plantas útiles que la ignorancia desprecia, como al que las estudia...
Los niños nacen buenos, ávidos de saber; pero nuestras malas pasiones, nuestros egoísmos son los asesinos de su ingenua bondad... No son la represión de los unos ni la desesperación de los otros los que han de evitar días de luto á la Humanidad...
Procuren crear los padres y los maestros cerebros que piensen, no gramófonos que repitan servilmente el eco de una voz; inculquen en las almas infantiles ideales grandes de Fe, Patria, Humanidad, Libertad y Abnegación; no supersticiones, falsos miedos, muecas ridículas de tan santos ideales... El que ama lo creado y su orden admirable, no destruirá... Amará al creador de tanta belleza; sabrá defender su derecho, pero también cumplirá sus deberes, y jamás, al triunfar, derramará la sangre por venganza.

Por eso, sin oropel, sin pretensiones, pero con firmeza y decisión, debemos cada uno ayudar á los niños y al pueblo en general á salir del estado en que los tienen la rutina y el egoísmo.

Por eso dedico á "Nostradamus" y á los que como él piensan mis impresiones de esta grata excursión...

FEDERICO IRIARTE
Santander, 4 abril de 1926.

SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA
SARDINERO-SANTANDER
Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos.
ESPLÉNDIDA SITUACIÓN -- TODO CONFORT
Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.
ABIERTO TODO EL AÑO
Dirigirse á **DON JESUS MATA**
MÉDICO-DIRECTOR

NOTAS LOCALES

EL DIA
Desde hace algunos días los vecinos del sexto distrito estaban malhumorados, justamente malhumorados. Y para ello existía una causa poderosa. En la alameda de Oviedo había empezado a colocarse el famoso carousel sobre cuyos esbeltos caballos de madera fueron á paso tardío nuestros abuelos, cabalgando nuestros padres, galopamos nosotros y seguramente volarán nuestros hijos.

La instalación del carousel suponía para aquellos vecinos el martirio de tener que escuchar á todas horas "El anillo de hierro", "La bruja", "Carmen" y otras obras no menos famosas, verdaderas y reconocidas joyas del arte musical, pero que, ejecutadas por un organillo y constantemente, se hacían insoportables.

Pero el mal humor de los vecinos se ha trocado en gozo momentáneo. Colocado el carousel, entre el bullicio de los pequeños y el espanto de los mayores, del organillo salieron, ¡qué asombro!, las notas alegres de "La bejarrana".

Al mal humor sucedió el gozo, la sorpresa, la estupefacción. El vecindario ha recibido con satisfacción esa sustitución de "El anillo de hierro" por el popular pasodoble, que perderá su popularidad para el próximo verano, cuando haya salido miles de veces entre las notas agudas del organillo.

Peró, entretanto, mientras vienen "tiempos mejores", la conformidad ha sustituido al mal humor de los vecinos del sexto distrito.

INFORMACION DE LA ALCALDIA
En la Alcaldía estuvo ayer la Comisión pro-prófugos, para dar las gracias al presidente del Municipio por sus gestiones cerca de los Poderes públicos para conseguir los beneficios que en favor de aquéllos se ha obtenido.

Se recibió en la Alcaldía un escrito firmado por el presidente de la Federación de entidades libres, en la que, después de elogiar el espíritu que está presidiendo la confección del proyecto de presupuesto municipal para el próximo ejercicio, hacen presente que no están conformes con la disminución de la consignación para festejos, que, por el contrario, estiman que debe ser aumentada, entendiéndose que es gasto productor. El alcalde dispuso, como se hizo, que el escrito se leyese en la reunión del pleno.

También estuvo en la Alcaldía el director del Monte de Piedad, don José Iglesias, que fué á tratar de la construcción del grupo escolar que proyecta el Ayuntamiento, y para el cual ha solicitado la colaboración del Instituto Nacional de Previsión.

También visitó al alcalde el soldado que se quedó ciego á consecuencia de la explosión de una granada en Marruecos, que fué á enterarse de algunos detalles relacionados con la instalación de quioscos que proyecta el Ayuntamiento para la venta de periódicos.

LA REPARACION DEL PAVIMENTO DE LA CIUDAD.

El segundo teniente de alcalde, don Emilio Pino, está imprimiendo gran rapidez á las obras que se vienen realizando para reparar el pavimento de la población.

A la cuesta de Garmendia se le está poniendo el pavimento de hormigón y, al mismo tiempo, se están colocando alcantarillas-buzón, provistas de sifones, con objeto de evitar el estancamiento de las aguas, que despedían un olor pestilente, constituyendo un verdadero peligro para la salud del vecindario y siendo una de las causas que daban motivo á las inundaciones en la parte céntrica de la ciudad.

También comenzó ayer el alquitranado de las calles de la Libertad, Sevilla, San José y subida á Tanfán, y, si el tiempo lo permite, se continuará en la Rampa de Sotileza, cuesta del Hospital y calles Alta, Menéndez de Lurca, Cubo y Padilla.

Todas estas calles que se ha empezado á alquitranar han sido previamente reparadas.

NOTICIA INTERESANTE PARA LOS EMPLEADOS

Sabido es que en la actualidad se ponen á disposición del Ministerio de la Guerra todas las plazas de subalternos que vacan en el Municipio santanderino para satisfacer así un tributo á que se obligó el Ayuntamiento cuando el Estado autorizó la consolidación de todos los empleados que existían.

Peró en las últimas relaciones publicadas en la "Gaceta" se advierte que el Gobierno sólo dispone de la parte que le corresponde normalmente, dejando al Ayuntamiento algunas plazas.

En consecuencia, se ha dirigido la Alcaldía en oficio al Ministerio de la Guerra, rogándole que determine su actitud para, en el caso de que se pueda disponer de esas plazas, hacer los nombramientos para empleados entre aquellos que, con algún derecho, pudieran solicitarlas.

LAS CONSTRUCCIONES EN LA PROVINCIA

El gobernador civil, á fin de extremar las condiciones higiénicas de las viviendas, velando por la seguridad del trabajo, para evitar accidentes, y por otras altas y estimables razones, ha publicado una circular requiriendo á los alcaldes para que intervengan en todos los señalamientos de alineaciones, licencias de obras y alejamiento y tratamiento de las materias fecales, con arreglo á lo legislado sobre el particular.

Por lo tanto no podrá llevarse á cabo ninguna obra sin presentación de planos debidamente autorizados por personas competentes, y sin que esté precedida de la aprobación del Ayuntamiento. Terminadas las construcciones, se reconocerán por los técnicos, no pudiendo habilitarse ó abrirse sin esta previa visita.

Si la obra fuere de carácter público, bien de orden municipal ó destinada á espectáculos, se extremarán estas condiciones.

Todos los alcaldes quedan obligados, en cumplimiento de esta circular, á remitir periódicamente á este Gobierno civil relación de los edificios construidos y de los que se construyan.

EL CENSO MULAR Y CABALLAR

En el Negociado municipal de Estadística, que dirige don Julián Fresno de la Calzada, se ha terminado la labor que se venía realizando para la confección del censo de ganado mular y caballar que se estaba haciendo.

Según los datos de esa curiosa estadística, ha dado el siguiente resultado: Caballos, 298; yeguas, 60; potros, 6; ponies, 4; mulos, 14; mulas, 33, y muletas, 3.

Junta de Obras del Puerto.

Reunida, bajo la presidencia de don Modesto Piñero, la Comisión permanente de la Junta de Obras de este puerto, en sesión ordinaria, el día 5 del mes actual, acordó:

Autorizar á la Dirección facultativa para adquirir la máquina alquitranadora para el alquitranado de la zona de servicio, cuyo presupuesto ha sido aprobado por la Superioridad.

Pasar á informe del señor ingeniero director las proposiciones presentadas por las cuatro Casas constructoras que asistieron al concurso celebrado el día 29 de marzo para la adquisición de tres grúas eléctricas para los muelles.

Anunciar en los periódicos oficiales la subasta de carbón para el tren de dragado.

Tramitar como propio el informe emitido por el señor ingeniero director acerca de la instancia que elevan al ilustrísimo señor director general de Obras públicas los contratistas de las obras de los muelles de Maura y Albarreda, solicitando una prórroga de diez meses para terminar los trabajos.

Elevar á la sanción de la Superioridad, con favorable informe, el presupuesto de muelle de hormigón armado y edificio para la estación marítima.

Cumplimentar la real orden disponiendo se reponga en su cargo de mecanógrafo de la Junta al señor Composito.

Aprobar las cuentas mensuales de febrero.

PEREGRINACION ESPAÑOLA AL CONGRESO EUCARISTICO DE CHICAGO

Se pone en conocimiento de las numerosas personas que nos han solicitado el número de "El Peregrino y el Turista" que contiene el programa de esta peregrinación, que, á causa precisamente de lo laborioso de tan importante y sugestivo programa, no estará dicho número editado hasta el 8 del corriente.

Para más detalles, diríjense á la Administración de dicho periódico, Argensola, número 8, Madrid.

Carlos M^c Conahcy
DENTISTA
CASTELAR, 4

Reanuda su consulta el jueves, 8 del actual.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223.

Funeraria Hijos de Ceterino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

LA SEÑORITA
Petra Ortiz Quijano
falleció en el día de ayer, á los 18 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su padre don Francisco Ortiz Quijano (del comercio de esta plaza); su tía doña Santa González; hermanas Matilde, Fernanda y Josefina; tíos, primos y demás parientes,
Ruegan á sus amistades que encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, miércoles, á las diez, en la parroquia del Santísimo Cristo, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar este mismo día, á las cuatro, desde la casa mortuoria, calle de Ruamayor, número 3, al sitio de costumbre; favores por los que quedarán reconocidos.
La misa de alma será hoy, á las ocho, en la iglesia antes citada.
Santander, 7 de abril de 1926.

Interesantes declaraciones del comandante Franco.

POR TELEFONO

Hue'va.—Al desembarcar el comandante Franco entregó al redactor de la "United Press" y corresponsal de EL CANTABRICO, don Emilio Herrero, una cuartilla contestando á las preguntas que le hizo por radiotelegrafía, cuando el "Buenos Aires" se hallaba á cien millas del puerto de Palos.

¿Mis impresiones de Buenos Aires á la distancia de un viaje de veinticinco días?

Un entusiasmo tan enorme, que me veía obligado á "andar entre la Policía", como si fuera un malhechor, entusiasmo que no decaía á pesar de llevar un mes allá. Un gran espectáculo á nuestra llegada en la plaza de Mayo, de día, ante la Casa Roja, y de noche, en la avenida de la Prensa, que creo no podrá repetirse por ningún otro motivo. Telegramas, que no había posibilidad de contestar ni casi de leer; un martirio para mis pobres manos que estrechaban continuamente, con fuerza y efusión; un millón de autógrafos, que me hacían renegar mil veces de haber efectuado el raid; un número sin fin de visitas á Centros, Sociedades, establecimientos y dependencias, que no me permitían un sólo día de descanso para poder conocer Buenos Aires; una popularidad tan excesiva, que me impedía poder vivir como los demás mortales.

¿Consecuencias derivadas del raid?

El despertar del españolismo en el alma argentina y la unión entre los dos países, con un lazo tan fuerte que será imposible poderlo romper. El dar á conocer España sus energías como consecuencia del raid del "Plus Ultra" y del "Alsedo"; descubrir los grandes afectos que se sienten por España en toda Sudamérica, en la española y en la portuguesa. Diré también que toda la Prensa argentina, sin distinción de matices, ha hecho una campaña favorable, que siempre hemos de recordar.

¿El viaje?

Gracias al afecto y atenciones de los

MAQUINAS DE ESCRIBIR

"Yost" y "Remington Portable", al contado y á plazos, y usadas, de diferentes marcas.

Taller de reparaciones

CASA "YOST", GRAN VÍA, 14, BILBAO
Exposición y encargos en Santander: "La Ideal", San Francisco, 31.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIA TERMINA
Consulta de diez á una y de tres á cinco, Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Funeraria Hijos de C. San Martín.

EL NIÑO
SANTIAGO FERNANDEZ VILLAR
SUBIO AL CIELO AYER
A LOS 4 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Santiago Fernández (del comercio de esta plaza) y doña Luisa Villar; su hermana María de los Dolores; abuela paterna doña Valentina Suárez (ausente); tíos, primos y demás parientes,
Ruegan á sus amistades asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de Padilla, 6, al sitio de costumbre, favor por el cual les quedarán reconocidos.
Santander, 7 de abril de 1926.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y acroestias
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NÚM. 20.—TELÉFONO NÚM. 9-22
Consulta de diez á una.

oficiales del crucero "Buenos Aires" hemos duplicado las molestias de éste. ¿Mis impresiones de Río Janeiro y del Uruguay?

Conservamos grandes recuerdos, y allí dejamos muchos afectos, que nos hubiera gustado renovar a nuestro regreso.

¿Qué recompensa desearía por el éxito del raid?

Que me dejen descansar un par de meses con mi esposa, alejado de fiestas y agasajos, sin conferencias, golpes, apretujones, etc., etc., y de cuantas molestias lleva consigo la gloria. Y para terminar, un fuerte abrazo para todas las lectoras y lectores de "La Prensa", de Buenos Aires, que lo quieran aceptar.

También que se prohíba la reproducción de noticias para que no vaya a salir otro señor escribiendo "un diario completo de navegación", extraído de noticias de periódicos, la mayoría falsas.

¿Mi diario de navegación?

De eso ya hablaremos. Lo tengo casi terminado, y aunque es bastante voluminoso, es poco científico, para no cansar al público.

El ilustre presidente de la Dictadura militar tiene un hijo que es un abogado de mucho mérito. Se llama don José Antonio Primo de Rivera, y nosotros nos apresuramos a enviarle un saludo respetuosísimo. En San Vicente viven los presuntos herederos de un famoso virrey de Méjico, don José María de Terán y Terán, que dejó una herencia (de muchísimos millones). El testamento que les hubieran enriquecido, lo destruyó un incendio en 1898. ¡Malos quereres!... Y el distinguido letrado señor Primo de Rivera se encargará de reclamar los originales de ese testamento, que estarán, indudablemente, muy bien conservados en los protocolos de la ciudad de Méjico. ¿Qué le importan, pues, a San Vicente de la Barquera, es decir, a los respetables descendientes del virrey, los tesoros escondidos, incluso el de los Incas, con los millones que van a sacar de los protocolos? ¡Claro que a los notarios ó sea a los protocoloides, habrá que abonarles la busca y la captura del famoso testamento! Pero tampoco eso importa nada. La fabulosa herencia del virrey se hará efectiva y Corro el inquisidor, sin moverse de su tumba, se quedará de una pieza. Los millones serán rescatados y se desbordará el entusiasmo de los presuntos herederos del virrey que supo ahorar los gastos de representación y "anda mais", como dicen en Pernambuco.

GRAN CINEMA

Hoy, miércoles, 7 de abril de 1926

A LAS SEIS Y MEDIA

NOTICARIO FOX (Una parte)

LA PEQUEÑA ANITA

por la eximia artista MARY PICKFORD (primera jornada)

Hazañas de un campeón

Cómica, en dos partes.

Mañana, segunda y última jornada de

LA PEQUEÑA ANITA

LAS HERENCIAS FABULOSAS

¡Esto sí que va de veras!

Creyéndolo, ó no creyéndolo, nos decía un buen señor que en un monasterio de esta provincia, cuando menos se esperaba, al ser ejecutadas algunas obras de albañilería, al ser derribado un tabique, ¡zas!, ó ¡cataplum!, fué hallado un tesoro... Barras de oro y de plata..., valiosas joyas destinadas al culto..., algunas onzas... ¡Un tesoro, en suma! ¡Y no se trata de montes oscuros...! ¡Si acertaras lo que traigo en el cesto, te doy un racimo!... Pero nosotros no nos hemos tragado todavía la noticia del hallazgo, por si procede de algún periódico viejo, fechado el 28 de diciembre... De todos modos, celebraremos que ese convenio lo estén reparando los señores frailes con el tesoro que saltaron sus antecesoros "cuando la francesada". Sin dejar de reconocer que no esta del todo bien que las comunidades religiosas tengan algo que ocultar... Eso se deja para aquellas famosas comunidades gubernañeras de los tiempos que pasaron, para no volver, "si no vuelven a caballo y armados de todas armas."

¿Tesoros escondidos? ¿Para qué? ¿Quién se acuerda ya del Tesoro de la lengua castellana, del famoso Covarrubias? ¿Quién, del Tesoro del Parnaso español, pacientemente reunido por Quintana? No por nuestro queridísimo Quintana, autor de los días y de las noches del gran "Samot", sino por aquel Tirteo español, ardiente patriota, que, por serlo, fué víctima durante seis años, en alguna lóbrega mazmorra, de las iras augustas de Fernando el séptimo, el que gastaba paletó y unas narices también con faldores... ¿Y quién piensa ya en el tesoro de los Incas? ¡Aquel Manco-Cápac, hijo del sol, fundador del Cuzco, poseía un tesoro. También le poseo un vejete que está abarrotado de dinero, y que ni ha fundado ni ha desfundado ningún Cuzco. Le interesa más el Cuzco... Los tesoros, escondidos ó no, bien poco nos interesan, en estos tiempos en que nos consta que el Tesoro no puede ya con tantas obligaciones... ¡Y lo que te rondaré!...

Los verdaderos tesoros no están escondidos. Hállanse en los Bancos, a la disposición de quien demuestre que es su verdadero dueño. Y unas veces, esos tesoros son "la herencia fabulosa del arzobispo de Lima", que hace creer á los ilusos que son ellos los tataranietos del difunto arzobispo, ó los tatarasobrinios, para que no se ofendan los pacaotés, y otras veces, de lo que se trata es de "los millones de un virrey de Méjico". "Los millones del virrey"... ¡Echen ustedes título para una ópera pantorrillera, osculátrica, caderómica y suripantística! La aristocracia misticoforme, de Granoasi ó "Icepapas", irá de cabeza, ó á gritar: "¡Brutal! ¡Bestial!" ó á decir: "¡Idioteces!..." ¡Por ahora no hay más léxico!...

¿Tesoros, eh? Los grandes tesoros consisten en las grandes herencias. ¿Qué le importa á San Vicente de la Barquera el ser dueño y señor de un vistoso templo de estilo románico, con sus ampliaciones de estilo ojival, con su estafeta de Corro el inquisidor, que se muestra algo fatigado porque buscó inútilmente en un libro la razón, el motivo de que en la Montaña á los patos les llamen corros?... ¿Qué le puede interesar ya á la pintoresca villa azul, que aún quedan en ella los restos del convento de los franciscanos y el sepulcro de los Corros grandes, padres del Corro chico, ó del chico de los Corros?... ¡Para San Vicente de la Barquera empiezan á abrirse las puertas árcas de un porvenir espléndido!... Ya no se dirá allí: "Adelante, por más valer, los del Corro..." Se dirá: "Adelante, por más valer, los de Terán..." ¡Hay que ir á donde Terán á sufragar una grosella, que los de Terán están de moda!...

Recordarán nuestros lectores que hace algún tiempo, en la plataforma de un tranvía, le robaron una cartera, conteniendo diez mil y pico de pesetas, á un empleado retirado de la Compañía del Norte.

En cuanto tuvo conocimiento del hecho, la Policía se puso en movimiento. Detuvo á dos ladrones, á los que, por haber salido ese día de la cárcel, se supuso que pudieran ser los autores del hecho; pero, detenidos por la Policía asturiana y trasladados á esta población, fué preciso ponerles en libertad por comprobarse que no habían tenido participación en el robo.

Entre tanto, el sargento de la Guardia civil don Fausto Albo, con el guardia Cayetano Pérez, siguió con gran entusiasmo sus trabajos, orientándose en otro sentido, logrando descubrir é interceptar una carta que dos conocidos carteristas enviaban á una mechera, residente en esta capital, y en la que, al parecer, la relataban en forma que, aunque quería ser confusa, se ha podido aclarar cómo se repartieron parte del dinero robado.

Se trata de dos carteristas muy conocidos de la Policía. Su padre é hijo. Ambos están tuberculosos. Cometiéndole el robo, han debido de reñir, por cuanto que en la carta interceptada algo de eso se advierte.

Padre é hijo se compraron cuanta ropa necesitaban, invirtieron otras cantidades alegremente y lo demás debieron de repartírselo.

El hijo ha debido de marchar por distinto camino, y el padre, en la carta que dirige á la mechera, la anuncia su propósito de ingresar en el hospital de una población castellana, por sentirse muy enfermo.

En La Robla, relacionado con este asunto, se ha efectuado una detención. Y, como todas las señales acusan á los sujetos que se busca, de ser los autores del robo de la cartera, las gestiones se siguen con actividad, con tanta que seguramente mañana podremos dar noticias más concretas de este hecho á nuestros lectores.

¿Se prenderá á los autores?

Se acuerda, al fin, mantener el epígrafe y tener presente la indicación formulada al hacerse el concurso.

El señor Ruiz Martín solicita que se consigne una cantidad para reforma del cementerio municipal.

Le contesta el señor Pino diciendo que eso se consigna ya en el presupuesto extraordinario.

Se convence el concejal proponente y se aprueba el capítulo por su importe total de 250.434'36 pesetas.

Se consignan, á propuesta del señor Pino, autor del proyecto, 293.700'66 pesetas para ampliación de las calles de la Lealtad y Colón, con propósito de descongestionar, en lo posible, la circulación por dichas vías, llevando por la última de las citadas el servicio tranviario.

Se aprueba la totalidad del artículo por su importe de 694.495'04 pesetas.

Capítulo XII, "Montes".—Consta de cuatro artículos: Personal; Conservación y Fomento; Deslinde, enajenamiento y aprovechamientos comunales, por su importe de 500 pesetas. Se aprueba.

Capítulo XIII, "Fomento de intereses comunales".—Consta de seis artículos: Pósitos, granjas agrícolas é industriales; ferias, exposiciones, concursos, funciones y festejos; paradas de animales productores; auxilio para el fomento de la producción y del trabajo, y municipalización de servicios.

Se da lectura de un escrito de las fuerzas vivas de la población, pidiendo que se respete por lo menos la cantidad consignada en presupuestos anteriores.

El señor Agudo solicita un aumento de 10.000 pesetas para construir nuevas casetas en el ferrial.

El señor Vega Hazas se extraña del escrito presentado, por cuanto que se desconocía aún la cantidad que iba á consignarse.

El señor Solís comenta el escrito, y dice que el Ayuntamiento recoge, y está dispuesto á llevar á cabo, todas las iniciativas que le ofrezcan las fuerzas vivas, pero sabiendo que colaboración económica van á prestar también algunas de esas Sociedades, que son las principales y directamente beneficiadas.

El señor Sesma pide que se consigne 10.000 pesetas más para aumentar la luz en la población durante los meses de verano.

Se acuerda, atendiendo las razones expuestas por los señores Agudo y Sesma, elevar la partida para restregos á la cantidad de 62.000 pesetas.

Y se aprueba el total del capítulo por su importe de 62.500 pesetas.

Se aprueba los capítulos 14, 15, 16, 17 y 18, que se refieren á Mancomunidades, entidades menores, agrupación forzosa de Municipios, Imprevistos y Resultados.

TEATRO PEREDA

Compañía Novora Redondo-Valeriano León

A LAS 8 Y 1/2 Y A LAS 10 Y 1/2

El juguete cómico en tres actos, original de Arniches, Paso y Estremera

¡Qué hombre tan simpático!

Extraordinario éxito de risa.

Teatros y Salones.

Teatro Pereda.

Estreno del apunte de sainete "Tranquilo y sereno", de Paradas y Joaquín Jiménez.—Reposición de "La casa de Quirós".

El apunte de sainete, como titulan sus autores á la obra "Tranquilo y sereno", es un cuadro gracioso, entretenido, agradablemente cómico, que mereció el aplauso del público, aplauso que se hizo también extensivo á los intérpretes.

Después de "Tranquilo y sereno", la compañía Redondo-León hizo la reposición de "La casa de Quirós", que fué aplaudida por el público con el mismo entusiasmo que el día que se estrenó. Al final de uno de los actos—del primero—se alzó dos veces el telón. Los espectadores celebraron con constantes carcajadas la labor del original y admirable actor cómico Valeriano León. Con éste contribuyeron al brillante éxito la bella actriz Aurora Redondo principalmente, la notable comedianta Amalia Sánchez Arriño, José Porres y el resto de los intérpretes.

CONTINUA LA DISCUSION DE LOS PRESUPUESTOS

Se acuerda consignar una cantidad para ampliar una zona céntrica de la ciudad.

Da comienzo á las seis y media de la tarde, bajo la presidencia del alcalde, señor Vega Lamera, y con asistencia de los concejales señores García Gutiérrez, Amieva Escandón, Pino, Negrete, Solís Cagigal, Moreno Alcañiz, Dorra, Juste, Ruiz Martín, Huidobro, Galán, Velasco, Vega Hazas, Cortiguera, Sesma, Labín Philip, Agudo, González Camino, Terán, Gurtubay y Bohigas.

También asiste á la sesión el interventor interino, señor Bacigalupi.

Por el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior.

A medida que se va leyendo ésta, el presidente de la Comisión de Hacienda, señor Negrete, va haciendo determinadas modificaciones.

El señor Amieva Escandón dice que, á excepción de la de la alameda de Oviedo, todas las guardas de water-closet lo son con carácter interino. Y añade que, según referencias del jefe del servicio, sólo falta desde hace veinticinco días.

El señor Solís Cagigal manifiesta que el quiosco de la alameda de Oviedo no se ha abierto hace por lo menos tres meses. Protesta contra el hecho de que el jefe del servicio haya informado tendenciosamente al Ayuntamiento para amparar á dicha empleada.

En los mismos términos se expresan los señores Vega Hazas y Ruiz Martín.

El señor Solís Cagigal pide que se abra expediente á la empleada referida y al jefe del servicio.

Por unanimidad se aprueba la supresión de las consignaciones para los quioscos del paseo de Pereda y alameda de Oviedo, conviniéndose también en abrir expediente, por abandono de servicio, á la guardesa del último de los citados quioscos.

Y queda aprobada el acta.

CONTINUA LA DISCUSION DEL PRESUPUESTO DE GASTOS

Se examina el artículo XI, "Obras públicas".—Consta de seis artículos: modificaciones, expropiaciones para apertura y ensanche de las vías públicas, vías públicas, vías férreas, líneas telefónicas, parques y jardines. Importa, pesetas, 694.495'04.

En el artículo de Edificaciones pide el señor Solís que, al cubrirse la plaza de ayudante de arquitecto, se pida que el aspirante posea también título.

Se muestra conforme el señor Pino y disiente el señor Galán.

Se acuerda, al fin, mantener el epígrafe y tener presente la indicación formulada al hacerse el concurso.

El señor Ruiz Martín solicita que se consigne una cantidad para reforma del cementerio municipal.

Le contesta el señor Pino diciendo que eso se consigna ya en el presupuesto extraordinario.

Se convence el concejal proponente y se aprueba el capítulo por su importe total de 250.434'36 pesetas.

Se consignan, á propuesta del señor Pino, autor del proyecto, 293.700'66 pesetas para ampliación de las calles de la Lealtad y Colón, con propósito de descongestionar, en lo posible, la circulación por dichas vías, llevando por la última de las citadas el servicio tranviario.

Se aprueba la totalidad del artículo por su importe de 694.495'04 pesetas.

Capítulo XII, "Montes".—Consta de cuatro artículos: Personal; Conservación y Fomento; Deslinde, enajenamiento y aprovechamientos comunales, por su importe de 500 pesetas. Se aprueba.

Capítulo XIII, "Fomento de intereses comunales".—Consta de seis artículos: Pósitos, granjas agrícolas é industriales; ferias, exposiciones, concursos, funciones y festejos; paradas de animales productores; auxilio para el fomento de la producción y del trabajo, y municipalización de servicios.

Se da lectura de un escrito de las fuerzas vivas de la población, pidiendo que se respete por lo menos la cantidad consignada en presupuestos anteriores.

El señor Agudo solicita un aumento de 10.000 pesetas para construir nuevas casetas en el ferrial.

El señor Vega Hazas se extraña del escrito presentado, por cuanto que se desconocía aún la cantidad que iba á consignarse.

El señor Solís comenta el escrito, y dice que el Ayuntamiento recoge, y está dispuesto á llevar á cabo, todas las iniciativas que le ofrezcan las fuerzas vivas, pero sabiendo que colaboración económica van á prestar también algunas de esas Sociedades, que son las principales y directamente beneficiadas.

El señor Sesma pide que se consigne 10.000 pesetas más para aumentar la luz en la población durante los meses de verano.

Se acuerda, atendiendo las razones expuestas por los señores Agudo y Sesma, elevar la partida para restregos á la cantidad de 62.000 pesetas.

Y se aprueba el total del capítulo por su importe de 62.500 pesetas.

Se aprueba los capítulos 14, 15, 16, 17 y 18, que se refieren á Mancomunidades, entidades menores, agrupación forzosa de Municipios, Imprevistos y Resultados.

LUIS HONTAÑO

MEDICINA GENERAL

ORAZON Y PULMONES. ELECTROCARDIOGRAFIA

Hernán Corbés, 9.

Consulta de 11 á 4 y de 3 á 5, en PASEO DE PEREDA, 21, ENTRESUELO.

MARITIMAS

ESTADISTICAS COMPARADAS

Recientemente nos han sido facilitadas las dos últimas Memorias publicadas por el Gremio de Pescadores de Santander, y de su estudio sacamos una dolorosa impresión: que los gastos aumentan y disminuyen los ingresos, siendo precaria la situación de los marineros de nuestro cabildo.

¿Causas? Difícil es, para nosotros, poder averiguarlas. Acaso el empleo intensivo de toda clase de redes, lo mismo en bahía que en aguas jurisdiccionales, y obstinarse en desterrar el uso del palangre para determinadas operaciones de pesca.

Y como estas cuestiones son tan excesivamente complejas, sobre todo para los profanos, cedamos á los números su incontrovertible verdad, ya que los guisamos, cuando son expuestos por personas de reconocida honradez, son un fiel reflejo de la exactitud.

Lo primero que observamos en esas Memorias es la baja que se señala en la cantidad por el gremio en concepto de pesca de altura, así como el número de embarcaciones que á ella se dedican. En el año 1924 ingresaron en la Almotacenia, del tanto por ciento de la pesca de altura, 79.996'49 pesetas, rindiendo una sola embarcación 8.544'18 pesetas. Salieron á sus faenas 22 barcos. En 1925 ingresaron 60.794'21 pesetas; la embarcación que más pagó en concepto del tanto por ciento, fueron 5.854'67 pesetas, saliendo dos embarcaciones menos que en el año anterior. Es decir, que en el pasado año hubo un descenso en los ingresos, en contra del Gremio de Pescadores, de 19.202'28 pesetas.

En la pesca de bajura, el descenso es mucho mayor. De 114.942'22 pesetas que obtuvo el Gremio en 1924, descendió en el pasado año á 51.998'40; teniendo en su contra la respetable cantidad de 62.943'82 pesetas, y descendiendo el número de embarcaciones, de 49 que había, á 41.

Entre las veintidós embarcaciones que trabajaron en 1924 dieron un total de 203 meses de pesca, contra 199 que rindieron al siguiente año las veinte que se dedicaron á la altura. En la pesca de bajura, la diferencia es enorme, pues en el primer año hubo 403 meses contra 259 en el segundo; es decir, 144 meses menos, que á un promedio de unas 500 pesetas por mes, hacen un total aproximado, en contra del Gremio, de 72.000 pesetas.

Sin embargo, la cantidad abonada por

A LAS SEÑORAS

La Casa Sinfioriano Ródenas participa á su distinguida clientela que desde el jueves, día 8, presentará su nueva colección de modelos en vestidos y abrigos de alta costura, recibidos de París.

boteros y rederos, que satisfacen un 12 por ciento del valor total de la pesca que ingresan en la Almotacenia, se ha elevado de 812'77 pesetas en 1924, á 8.500'42 en 1925, con 7.687'05 pesetas en favor de este último año.

Y así tenemos que mientras disminuye la pesca de altura y bajura, en la que se emplean cientos de hombres, los boteros y rederos van en progresión. Dato elocuente es este para que sea anotado por quien en ello tenga interés...

Las cantidades del 2, 5 y 8 por 100, dieron el siguiente ingreso: en 1924, 162.101'90 pesetas; y en 1925, 205.509'16. Descompuestas estas cifras, quedan: En 1924: 2 por 100, doce meses de pesca; 5 por 100, 7; 8, 75. En 1925: 2 por 100, 12; 5, 5; y 8, 99.

Los gastos, que en 1924 ascendieron á 449.792'20 pesetas, se elevaron el siguiente año á 525.898'55. Es decir, que hubo de aumento en esta partida de 76.106'35 pesetas, dando mayor contingente la consignada á gastos varios, ya que por sueldos sólo se eleva el aumento en 337'75 pesetas; siendo el total de éstos 39.247'05.

En 31 de diciembre de 1924, la situación general del Gremio era la siguiente: Créditos pendientes de pago, 177.556'29 pesetas. Existencia en Caja por saldo, 133.134'75. Saldo en contra del Gremio, 44.422'54 pesetas.

Al terminar el siguiente año, la situación era ésta: Créditos pendientes de pago 278.370'85 pesetas. Existencia en Caja por saldo, 94.264'19. Saldo en contra del Gremio, 184.106'66 pesetas.

Como consecuencia, el Gremio de Pescadores de Santander tiene un déficit de pesetas 139.684'12 más que el año anterior. Y los acreedores, que en 1924 eran veinte, con 177.556'29 pesetas, al terminar el 1925 eran seis más, con 278.370'85.

Las deudas atrasadas apenas han sufrido variación. En el primer año debían al Gremio 2.588'22 pesetas, y al siguiente, 2.654'82.

Todo esto que anotado queda, nos causa una pena profunda. Y más aún al considerar que los pescadores de nuestro Cabildo podían ser fuertes, vivir una vida próspera, y que, sin embargo, por malas actuaciones pasadas de alguien que intentó dirigirlos, están tan empeñados, que la ruina económica del Gremio les hará desistir de todo intento para reaccionar contra esa cifra que, como un fantasma, les ata á sus acreedores.

¡Son muchos duros 36.824, para que no causen espanto en el ánimo más valiente y sereno!

R. R.

Ha sido adquirido por nuestro particular amigo don Vicente Correas, capitán mercante, el magnífico buque "Yurri Urda", de la matrícula de Bilbao. Tan pronto limpie fondos, saldrá para el Mediterráneo con el nuevo nombre de "Dolores".

EL "ESPAÑE"

Este hermoso transatlántico francés, que salió de nuestro puerto el día 22 del próximo pasado mes, ha llegado á la Habana, sin novedad, el sábado, día 3 del corriente.

EL "CUBA"

Hacia el día 11 es esperado en nuestro puerto el moderno y confortable paquebot francés "Cuba", que viene en viaje extraordinario de Houston (Estados Unidos), y Habana, con numeroso pasaje.

EL "BERENICE"

Con un importante cargamento de tabaco y mercancías varias, embarcados en Amsterdam y Rotterdam, llegará hoy á Santander el vapor holandés "Berenice".

EL "COLON"

Procedente de Liverpool, donde tomó cargamento general con destino á nuestro puerto, es esperado hoy el vapor "Colón", de bandera inglesa.

EL "CANO"

En la mañana de hoy entrará el vapor inglés "Cano". Procedente de Londres con carga general, consignada á varios comerciantes de esta plaza.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo: "Viento en calma. Mar llana. Cielo con celajes. Horizontes brumosos."

Parte del Observatorio central: "Se anuncia el Levante en el Estrecho de Gibraltar. Aguaceros en el Cantábrico."

MAREAS PARA HOY

Peñamare: 10'37 m.; 11'24 t.
Bajamare: 4'24 m.; 5'40 t.
(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

LAS NOTICIAS

PARA LA FUENTE DE CONCHA ESPINA

La elegante Revista "Estilo", que se publica en la ciudad condaal, está organizando una fiesta aristocrática, cuyos ingresos destina íntegros á aumentar la suscripción á la construcción del monumento dedicado á Concha Espina en los jardines del boulevard.

La fiesta se celebrará uno de estos días.

Sidra EL GAITERO

Champagne

Otra vida joven que nos arrebató la Muerte. En esta ciudad falleció ayer la señorita Petra Ortiz Quijano. Y su desaparición del mundo de los vivos envuelve á una queridísima familia en amargura sin igual.

No hay palabras que puedan servir de consuelo ante desgracia tan enorme. No hay palabras, porque el dolor no las deja salir á los labios. Sólo las lágrimas que suben del corazón á los ojos hacen comprender la trágica amargura de perder á un hijo cuando la vida le senrie y parece que debiera ofrecerle y brindarle toda clase de diosas.

Porque lo comprendemos así, nos limitamos, en tanto que elevamos una plegaria por el eterno descanso de la pobre joven muerta, á enviar á su pa-

CONSULTORIO DENTAL

FUENTE, 16, 3.º

de diez á una y de tres á siete.

Desde que un gran orador dejó, ¡menuda herejía!, de usar del Polo el Licor, no dice esta boca es mía (y hace bien, porque da horror),

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 807. Estancias causadas por transeuntes, 18. Enviados con billete por ferrocarril á sus respectivos puntos, 3. Asilados existentes en el establecimiento, 161.

RICARDO SARO

DENTISTA

Consulta de diez á una y de cuatro á seis. Wad-Ras, 5, segundo.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi

Médico de la GOTA DE LECHE

Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de once á una. Teléfono 3-65.

SUBASTA DE EFECTOS ABANDONADOS

Mañana, jueves, en la Aduana, se procederá á la subasta de los lotes de objetos y mercancías abandonadas por sus dueños por no satisfacer los derechos arancelarios.

Luis Rufz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 á 1 y de 3 1/2 á 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

G. IÑIGO

OCULISTA

Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 6. VELASCO, 7.—Teléfono 8-69.

MANUEL S. TRAPAGA

Médico especialista en piel y venereas.

Consulta de once á una y de cuatro á seis. Juan de Herrera, 2, 1.º, izquierda.

LA CARPETA

CASA SOLER

Escaleras del Fuerte.

Suscripción á REVISTAS DE MODAS

JUAN JOSÉ LASTRA

Especialista en enfermedades de los niños.

Consulta, calle de Burgos, número 1, 1.º, de once á una y de tres á cinco.

A. Vallina Palacio

APARATO DIGESTIVO

Consulta de tres á cinco, Burgos, 1, 2.º

CASA DE SOGORRO

En este centro benéfico fueron asistidas ayer las personas siguientes: Miguel Díaz González, de ocho años, de una herida contusa en la pierna izquierda. —María Luisa Pedraja, de veintiséis años, de dos heridas incisas en la mano izquierda y varias erosiones. —Concha Martínez Fernández, de veintiséis años, de heridas incisas en los dedos índice y anular izquierdos. —Francisco Torralba Conde, de cinco años, de contusiones erosivas en el carrillo derecho y en la pierna izquierda. —Victoriana Hontañón Fresno, de treinta y tres años, de una herida incispuntante en la mano derecha. —José Lavín Rubalcaba, de tres años, de extracción de un gancho del carrillo izquierdo. —Manuel Barros Calderón, de siete años, de quemaduras de segundo grado en el muslo y pierna izquierdos.

dre, nuestro querido amigo don Francisco Ortiz Quijano, el testimonio del más sincero y sentido pésame que hacemos extensivo á las demás personas que hoy lloran pérdida tan sensible.

A la avanzada edad de setenta y un años, falleció ayer en esta ciudad la señora doña Manuela Solano.

La fallecida señora fué una de esas nobles y buenas mujeres que pasan por la vida sembrando el bien.

Fué, ante todo, una madre amantísima y esta noble condición, junto con la honradez de su carácter, la cred numerosas amistades, que hoy, de seguro, llorarán su muerte.

A su hijo, nuestro querido amigo don Faustino Villalante, presidente del Gremio de Pescadores; á su hija política y á las demás personas de tan estimada familia, enviamos la expresión de nuestro sincero dolor.

Subió ayer al Cielo el niño Santiago Fernández Villar. Y la muerte, al apagar para siempre esa voz infantil, al cerrar definitivamente esos ojos inocentes, ha llevado la consternación y el dolor al hogar de sus padres, don Santiago Fernández y doña Luisa Villar.

Entre los más grandes dolores humanos está el de ver morir á un hijo. Reconociéndolo así, nos damos cuenta del horrible pesar que abruma á los padres del niño que ha subido al Cielo, y por ello y por la noble amistad que nos uno, reclamamos para nosotros una gran participación en el sentimiento que esa desgracia les ha producido.

Presigue con gran éxito el raid de aviación a Manila. Estévez aterrizó en Túnez, y sus compañeros siguieron a Trípoli.

Se ha aprobado un decreto abriendo concurso para el establecimiento de una red eléctrica nacional.

El Consejo trató de las proposiciones de paz de Abd-el-Krim.

MINISTROS QUE REGRESAN

Madrid.—Esta mañana, y procedentes de Barcelona y Murcia, respectivamente, han llegado a Madrid los ministros del Trabajo y Hacienda, señores Aunós y Calvo Sotelo.

CONFERENCIANDO

Esta mañana han celebrado una extensa conferencia el director general de Colonias y Protectorado, general Gómez Jordana, y el ministro de Estado, señor Yanguas.

BOLIVIA CONCURRIRÁ A LA EXPOSICION DE SEVILLA

El cónsul de España en La Paz ha comunicado al ministro de Estado que el Gobierno de Bolivia ha decidido que dicho país esté representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

VISITANDO AL MARQUES DE ESTELLA

El presidente del Consejo de ministros recibió esta mañana la visita de los soldados del regimiento del Infante Francisco Valero y Mariano González, que tomaron parte en la heroica defensa de Kudia Tahar, donde resultaron gravemente heridos.

Francisco se ha quedado manco y Mariano, ciego.

Ambos dieron las gracias al general Primo de Rivera por las atenciones que han tenido con ellos.

El marqués de Estella regaló retratos a los soldados y los obsequió con puros.

Primo de Rivera prometió regalar a Francisco un brazo artificial.

Compañía Arrendataria de Tabacos

REPRESENTACION DE SANTANDER

La Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos admitirá hasta el día 17 del corriente proposiciones para la adquisición de los envases vacíos que resulten sobrantes en los almacenes de esta provincia, con sujeción al pliego de condiciones que puede verse en las oficinas de los respectivos almacenes y en las de la Representación, calle General Espartero, número 7.

LLEGADA DE PERSONALIDADES

Procedente de Murcia ha regresado a Madrid el ex ministro señor La Cierva.

De Roma ha legado el director de la Escuela de Bellas Artes, de España en Roma, don Miguel Blay.

DESPACHO Y VISITAS

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con los ministros del Trabajo y Hacienda.

Luego conferenció con el general Riquelme.

El ministro de Gobernación despachó con los directores generales de Administración local, Sanidad y Seguridad. Después recibió diversas visitas, entre ellas la del gobernador de Orense y la del doctor Pulido, que hizo la presentación del sabio doctor belga señor Deskrety, el cual viene a dar varias conferencias en España, invitado por el Consejo Superior de Protección a la Infancia.

EL CONSEJO

Poco después de las seis y media de la tarde se celebró en la Presidencia el Consejo de ministros.

La reunión terminó a las nueve y media.

A la salida, el marqués de Estella se detuvo a hablar con los periodistas.

No hay medio de imponerse un régimen de trabajo—dijo el presidente—, pues siempre trabaja uno mucho más de lo que se propone.

Luego, refiriéndose al Consejo de ministros que acababa de celebrarse bajo su presidencia, dijo:

Se ha estudiado una porción de expedientes que eran realmente todos ellos sin importancia.

A última hora hemos tratado de dos proyectos que sí que la tienen.

Uno es el de las casas baratas y otro el de la red de electrificación de España.

He dado cuenta—prosiguió el marqués de Estella—de las cosas de África y de los "pour parler" ó proposiciones de negociación de paz que ha ofrecido Abd-el-Krim.

Los Gobiernos francés y español están en este punto de completo acuerdo.

Se mandó al Consejo de Estado—terminó el general Primo de Rivera—la propuesta para conceder la medalla "Plus Ultra" al comandante Franco.

Esta concesión será la primera que se proponga al Rey.

Cuando salió el ministro del Trabajo le rodearon los periodistas, para pedirle alguna referencia del Consejo.

El señor Aunós explicó a grandes rasgos el proyecto de electrificación.

tanteo, y nos hemos inclinado por esto último, creyéndolo más conveniente para los intereses del país, y en la seguridad de que la coordinación de estas Empresas aisladas permitirá que el día de mañana podamos electrificar los ferrocarriles.

Se abre un concurso para que todos los particulares presenten proyectos. Cuando los técnicos los estudien y examinen, los llevaremos al Consejo de ministros.

Se trata del primer paso en una labor de enorme importancia, aunque sea acometida con modestia.

LA REFERENCIA OFICIOSA

Según costumbre, a la terminación del Consejo se facilitó a los periodistas una referencia oficiosa.

Esta referencia dice así: "En el Consejo celebrado esta tarde fueron aprobados los siguientes decretos:

Del Trabajo.—Estableciendo la inspección de entidades de ahorro y capitalización.

Abriendo concurso para el estudio de la red de electrificación nacional.

Fué aprobado el expediente de casas baratas de Málaga.

De la Presidencia.—Se aprobó la liquidación con la Compañía constructora del ferrocarril de Ceuta a Tetuán.

El expediente sobre responsabilidades militares y administrativas incoado por el general Bazán, concluyó el 1.º de febrero de este año, pasa a estudio de la ponencia especial.

El presidente notificó que había pasado a informe del Consejo de Estado la propuesta de la medalla "Plus Ultra" para el aviador comandante de Infantería don Ramón Franco.

Fué aprobado el estatuto de la Exposición de Barcelona.

De Gobernación.—Se aprobaron dos expedientes concediendo la gran cruz de Beneficencia al obispo de Fernando Pío y al presidente de la Diputación de Segovia.

De Guerra.—Continuó el examen de las recompensas militares.

Se aprobaron varios expedientes de trámite.

De Hacienda.—El ministro dió cuenta del estado de ingresos del mes y trimestre, que son satisfactorios.

Se aprobaron algunos expedientes de trámite.

De Estado.—El ministro dió cuenta de las últimas noticias relativas al raid de aviación a Filipinas, que se han recibido de nuestro cónsul en Argel.

Fué sometido al Consejo el examen de la posibilidad de la visita de nuestros aviadores a Tokio. Recayó acuerdo de que se hará público después que sea conocido por el Gobierno japonés.

AMPLIACION DEL CONSEJO

El decreto aprobado por el Consejo de ministros abriendo concurso para el estudio de una red eléctrica nacional tiende a intensificar las industrias de transportes y de producción eléctrica, a fin de que el Estado pueda obligar al suministro de energía eléctrica donde haga falta y fijar precios y tarifas en defensa de los intereses del público.

La aspiración es que esté bajo la vigilancia del Estado riqueza tan importante. A este efecto se abre un concurso de proyectos sobre transporte y producción de energía eléctrica y redes generales ó simples líneas que puedan constituir una red nacional destinada a enlazar, con intervención y protección del Estado, los puntos de producción hidráulica y térmica entre sí y con la zona ó zonas de consumo que juzguen conveniente proponer sus autores.

En el decreto abriendo el concurso se advierte que deben procurar los autores de los proyectos que las líneas eléctricas puedan servir fácilmente a las líneas ferroviarias y que puedan recibir y suministrar energía eléctrica a todas las líneas de transportes que existen actualmente y a las que estén en vías de realización.

La Comisión permanente española de electrificación propondrá las normas técnicas y las de carácter corriente a que deben sujetarse las grandes líneas y redes construidas con la aprobación del Estado.

Esta Comisión será también la que estudiará los proyectos, teniendo en cuenta las condiciones técnicas y solución financiera de las Sociedades que acudan al concurso y que soliciten protección del Estado para llevar a cabo los proyectos respectivos.

Al concesionario ó concesionarios de la red nacional se les concede las ventajas de la ley de Obras públicas.

Los proyectos deberán ser presentados en un plazo de seis meses.

La Comisión permanente de electrificación y la permanente de industrias, separadamente primero, y conjuntamente después, estudiarán los proyectos y redactarán los informes, proponiendo el ó los que estimen convenientes, é introduciendo en ellos las modificaciones que crean necesarias.

La red periférica tendrá sus vértices en Barcelona, Bilbao, Oviedo, ríos

Duero, Tajo, Ríotinto, Sevilla, Granada y Valencia, cerrando en Barcelona, cerca de Igualada.

El polígono así formado podrá limitar cerca de las zonas de mayor disponibilidad hidroeléctrica, como son los Pirineos, Santander, Oviedo (centro carbonífero) y León, cerca del límite de la gran zona Duero-Tajo, donde las disponibilidades tienen gran importancia; Ríotinto, centro de consumo, Sevilla y Granada, en donde podrá concurrir la potencia hidroeléctrica de Sierra Nevada; Valencia, tercer centro por su importancia de producción hidroeléctrica, y Barcelona, centro principal de consumo.

La longitud total de la línea es de 2.350 kilómetros, y la correspondencia, de 2.050 kilómetros.

El decreto sobre Cajas de Ahorros y Bancos de capitalización tiene por objeto dar toda suerte de seguridades al pequeño ahorro.

Se crea una Inspección, que será desempeñada por funcionarios del Ministerio.

El Consejo aprobó el estatuto de la Exposición de Barcelona.

Los ministros, reconociendo toda la importancia de este certamen, expusieron los puntos de vista respectivos é insinuaron propósitos que no todos, seguramente, serán realidades.

En breve estará de regreso de su viaje a Italia el ministro del Trabajo, y cuando vuelva resolverá el Consejo sobre los asuntos referentes a las Exposiciones de Barcelona é Iberoamericana, de Sevilla.

El Consejo de ministros se ocupó también del curso de las negociaciones para hacer la paz con Abd-el-Krim.

Desde luego puede decirse que el punto de vista de España ha sido tomado muy en cuenta por el Gobierno francés, y claro está que ambas naciones no harán la paz con Abd-el-Krim sin que éste establezca las garantías que los Gobiernos francés y español estiman necesarias.

El problema ha tomado en estas veinticuatro horas un cariz absolutamente favorable.

Los ministros nombrados para formar la ponencia que ha de estudiar el expediente Bazán, son los de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

El Consejo, accediendo a la petición hecha por el Gobierno del Japón, por conducto de su representante, ha accedido a que los aviadores que hacen el raid a Manila prolonguen el vuelo a Tokio.

El ministro del Trabajo se despidió de sus compañeros con motivo de su viaje a Milán.

A su regreso se detendrá en París, donde concertará con el Gobierno francés un tratado de emigración, que es de gran necesidad, sobre todo, para Cataluña y las Vascongadas.

LA COMIDA PARA LOS SOLDADOS

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una real orden disponiendo que la comida de los soldados se componga de desayuno, almuerzo con dos platos y cena con otros dos.

Además se destinarán diez céntimos por cada día y soldado para que se les sirva vino, en vez de postre, en el almuerzo y en la cena.

UN JOVEN ASESINADO POR VARIOS LEGIONARIOS

Madrid.—Ayer, próximamente a las once y media, varios individuos del Tercio asesinaron a un joven de veinte años de edad, llamado José Alvarez, que cayó muerto en la plaza de la Puerta de Moros.

A las diez y media entraron en una taberna, de la que es dueño Félix Castaños, dos individuos vestidos con uniforme del Tercio y otro de paisano, pero tocado con una gorra de cuartel. Dirigiéndose al dueño dijeron:

—Venja vino, y conste que no pensamos pagar.

El dueño, comprendiendo que se hablaban embriagados, les dijo que bebieran lo que quisieran, que ya pagarían otro día.

Uno de los citados individuos, después de haber bebido unas copas, lanzó una mirada retadora a los parroquianos que había en el establecimiento y dijo: —Bueno; ya hemos bebido vino. Ahora sólo nos falta matar a uno de los que están aquí.

Viendo que nadie les contestaba, salieron a la calle, no sin antes hacer afiches con una banqueta la luna del escaparate.

Los individuos se quedaron a la puerta y poco después salió de la taberna uno de los parroquianos, que era el José Alvarez, el cual recibió una puñalada y luego dos más.

Parece que algunos transeúntes oyeron decir a uno de los asesinos: —Dejadme que yo le dé ahora lo mío.

José fué recogido por algunas personas y conducido a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia no pudo hacer más que certificar la defunción.

José presentaba tres heridas, dos de ellas mortales de necesidad.

Los legionarios siguieron a las personas que conducían a José hasta la Casa de Socorro.

Unos guardias quisieron detenerlos, pero se negaron a obedecer, alegando su calidad de militares, presentándose después a las autoridades correspondientes.

Posteriormente se ha sabido que uno de los agresores no es legionario, sino corneta del regimiento León, y que se llama Teófilo Frajejar.

Los individuos del Tercio, uno de los cuales es cabo, se llaman Francisco Navarro y José Cucala.

Ambos son cojos. Uno usa una pierna artificial, y el otro anda valiéndose de dos muletas.

También han sido detenidos dos individuos vestidos de paisano, llamados Vicente García y Antonio Adías, que entraron en la taberna con los legionarios.

El juez de guardia se inhibió en las diligencias a favor de la autoridad militar.

El comandante Franco y sus compañeros han sido aclamadísimos en Sevilla.

EL COMANDANTE DEL BUENOS AIRES

Huelva.—El comandante del crucero argentino "Buenos Aires", don Américo Jiménez, ha declarado que se encuentra muy impresionado por el cariñosísimo recibimiento que se ha dispensado a los aviadores españoles y a los marinos argentinos.

También tuvo palabras de elogio para el Rey, por haberse dignado asistir al recibimiento.

LA SALIDA DE HUELVA

Huelva.—A las dos de la madrugada salió con dirección a Sevilla el crucero "Buenos Aires", para inaugurar el canal de Alfonso XIII.

Cuarenta minutos después salió el crucero "Blas de Lezo", llevando a bordo al Rey, al ministro de Marina y séquito.

Cinco minutos más tarde salió el vapor "Jaime I", conduciendo a los aviadores, diplomáticos, periodistas é invitados.

VENTA RETALES

Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º piso.

LLEGADA A SEVILLA

Sevilla.—A las dos y media de la mañana se recibió en esta capital noticia dando cuenta de que los cruceros "Buenos Aires" y "Blas de Lezo" y el vapor "Jaime I" habían salido de Palos con rumbo a Sevilla.

Desde las primeras horas de la mañana las márgenes del Guadalquivir ofrecían un aspecto brillantísimo.

Muchos miles de personas se habían estacionado en aquellos lugares para recibir al Rey y a los aviadores.

La ciudad estaba engalanada con infinitas de gallardetes y banderas. La expectación era enorme.

A las diez de la mañana llegó a la Corta de Tablada el vapor "Jaime I", a bordo del cual iban los diplomáticos y los periodistas.

A la altura de Triana el Rey pasó del "Blas de Lezo" al "Buenos Aires", con objeto de entrar en Sevilla en unión de los aviadores, a quienes el Monarca había invitado a pasar a bordo del crucero argentino.

A las once y cuarto se acercó el "Buenos Aires", rompiendo las cintas de seda que señalaban el nuevo puente de Alfonso XIII.

El canal quedó inaugurado y los buques siguieron adelante.

Sobre los pilares del puente que se está construyendo se aglomeró enorme público, que aclamó con gran entusiasmo al Rey, a los aviadores y a los marinos argentinos.

En aquel momento aparecieron sobre el canal treinta aeroplanos, que arrojaron gran cantidad de flores y banderitas españolas y argentinas.

La aglomeración de público en el puente de San Telmo y en la Torre del Oro era extraordinaria.

Se calcula que la entrada del "Buenos Aires" fué presenciada por más de 120.000 personas.

A las doce y cuarto, el crucero argentino atracó en el lugar designado, y a las 12,40 los buques pasaron ante la Torre del Oro, repitiéndose las aclamaciones.

Juntamente con el Rey, desembarcaron el comandante Franco, Ruiz de Alda, Durán, Pablo Rada y el comandante del "Buenos Aires".

Cuando saltaron a tierra, los vítores y aplausos fueron ensordecedores.

En las presentaciones oficiales se invirtió quince minutos.

A la una y cuarto, el Rey, los aviadores y el comandante del crucero argentino fueron a inaugurar la Corta de Tablada.

En el primer coche iban el Rey, el embajador de la República Argentina y el alcalde de Sevilla. En el segundo iban el infante don Carlos, el embajador de los Estados Unidos y el ministro de Marina. En el tercer carruaje iban el ministro de Fomento y algunas autoridades.

El comandante Franco y sus compañeros ocuparon un landó, adornado con flores.

Durante el trayecto las ovaciones fueron continuas y ensordecedoras.

El mecánico Pablo Rada, especialmente, fué objeto de grandes aclamaciones.

Un grupo de cigarreras asaltó el coche y cubrió de flores a los aviadores.

A la una y media se dió por terminada la inauguración de la Corta de Tablada.

Sevilla ofrece un aspecto brillantísimo. El paso de los aviadores por las calles constituyó un acontecimiento de los más interesantes que se han registrado en la ciudad.

Miles de forasteros invaden las calles. Los balcones de casi todos los edificios están engalanados con colgaduras y banderas españolas y argentinas.

Al paso de los aviadores se lanzaron gran número de palomas y enorme cantidad de flores.

JOSEFINA ESPEJO

MODISTA. - Burgos, 46.

CONFERENCIAS SOBRE EL RAID

Madrid.—El Colegio de Doctores de esta corte, ha recibido un radiograma fechado en el crucero "Buenos Aires" el día 4, y firmado por Franco y Ruiz de Alda, aceptando el ofrecimiento que les hizo el presidente señor Bañer de organizar una conferencia para explicar el viaje aéreo que han realizado.

La fecha del acto y sitio en que ha de celebrarse se señalará cuando lleguen a Madrid los aviadores.

LA ENTREGA DE LAS MEDALLAS DEL "PLUS ULTRA"

Madrid.—El acto de ser entregadas en Madrid a los aviadores las medallas conmemorativas del vuelo del "Plus Ultra" se efectuará con gran solemnidad.

Dicho acto tendrá lugar el día 10 en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Formarán las tropas de la guarnición; y el alcalde designará a una Comisión de concejales para que vayan a recibir a los aviadores a la estación.

Desde la estación se trasladarán al Ayuntamiento, donde se le entregará a los aviadores una copa de honor a cada uno.

LOS ACTOS DE SEVILLA

Sevilla.—A la una y media se celebró un banquete en la Cámara de Comercio.

Con el Rey se sentaron en la presidencia el embajador de la Argentina, el infante don Carlos, el ministro de Marina, el presidente de la Cámara de Comercio, el comandante del "Buenos Aires", el gobernador civil, el alcalde, el almirante portugués Gago Coutinho, el marqués de Viana, el embajador de los Estados Unidos, el cardenal, el ministro de Fomento, el comandante Franco y el barón de Casadavallidos.

El capitán Ruiz de Alda, el teniente de navío Durán y el mecánico Rada se sentaron frente a la mesa presidencial.

Se comentó muy favorablemente que hubiera sido invitado también el mecánico Pablo Rada.

En las demás mesas se sentaron numerosos comensales, figurando entre ellos los representantes diplomáticos y el presidente de la Cámara de Comercio.

Este leyó un discurso de salutación a los aviadores.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

Después habló el ministro de Fomento, quien evocó la epopeya de los aviadores.

El acto terminó a las tres y media de la tarde.

A las cuatro se cantó un Te Deum en la Catedral.

El público había invadido los alrededores de la Catedral para presenciar el paso de los aviadores.

El Rey entró bajo palio y se sentó en el presbiterio, al lado de los aviadores. También asistió el Ayuntamiento en pleno.

Don Alfonso se trasladó después a la capilla de Santiago.

Luego se rezó un responso ante el monumento a Colón.

A la salida, el Rey y los aviadores fueron aclamados por la muchedumbre.

En las aceras se había colocado tres filas de sillas, para que el público pudiera presenciar el desfile con comodidad.

Desde la Catedral, la comitiva se trasladó al Alcázar, donde se efectuó la ceremonia de prestar juramento de gentileshombres Franco, Ruiz de Alda y Durán.

Después los aviadores estuvieron paseando en automóvil por la población, siendo aclamados por el público.

El Comercio cerró hoy sus puertas, considerándose día festivo.

A las seis de la tarde tuvo lugar en la Unión Comercial el acto de entregar las medallas de oro que dicha entidad regala a los cuatro aviadores y a los comandantes del "Alsedo", "Blas de Lezo" y "Buenos Aires".

Ocuparon la presidencia Franco, Durán y Rada, el ministro de Fomento, el cardenal, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, el comandante de Marina y otras autoridades.

Ruiz de Alda y los comandantes del "Buenos Aires" y del "Blas de Lezo" no pudieron asistir al acto.

Los aviadores fueron muy ovacionados.

El presidente de la entidad pronunció un discurso prodigando elogios.

También habló el ministro de Fomento, quien, a continuación, impuso las medallas; primero a Franco, después a Durán y luego a Rada.

Las medallas del comandante del "Buenos Aires" y de Ruiz de Alda se las entregó al comandante de Marina; para que éste las entregue a dichos señores.

VÍOS URINARIOS - SECRETOS (DINTERMIA)

D. Solís Cagigal

Médico por oposición de la higiene y profilaxis de las enfermedades venéreas-sifilíticas en Santander. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 14 (HOTEL).

MANIFESTACIONES DE FRANCO

Sevilla.—Hablando con los periodistas el comandante Franco, ha manifestado que está emocionado y satisfecho por el recibimiento que les ha dispensado el pueblo sevillano y las autoridades.

Esto es un verdadero honor para nosotros—añadió—; pero si he de ser sincero, he de decir que deseo que termine esta serie de actos para retirarme a mi hogar y ordenar el estudio que he hecho respecto a mi viaje.

UN EPISODIO PINTORESCO

Sevilla.—El capitán Ruiz de Alda ha relatado el siguiente episodio de que fué protagonista el comandante Franco:

La popularidad de éste llegó a ser tan grande en la Argentina que allí no se hablaba más que de él.

Una dama argentina asaltó una tarde el salón del hotel en que se hospedaban, armada de una tijera, pretendiendo cortar un mechón de pelo a Franco para guardarlo como recuerdo.

Dicha dama quitó a Franco la gorra, y ya iba a meter la tijera cuando Ramón se retiró vivamente, impidiendo que aquella realizara su propósito.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades de estómago, hígado, intestinos y ano. Rayos X.—Medicina general. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Aviases: Teléfono 603. Calle del Peso, 9.

LA PREOCUPACION DE RUIZ DE ALDA

Sevilla.—Ruiz de Alda ha manifestado que su mayor preocupación en América fué la de conocer el resultado de la asamblea de la Sociedad de Naciones, en la que tan importante papel jugaba España.

Hasta Canarias no le fué posible enterarse de lo ocurrido.

Terminó diciendo que estando lejos de la patria es cuando uno se acuerda más de ella.

OTROS FESTEJOS

Sevilla.—Esta noche, en el Hotel Alfonso XIII, se ha celebrado el banquete ofrecido por la Diputación a los aviadores.

Ocuparon la presidencia el Rey, el comandante Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, asistiendo también las autoridades, el cuerpo diplomático, el comandante del "Buenos Aires", la oficialidad de este crucero, los hermanos de Franco y otras personalidades.

El salón estaba adornado con banderas españolas y argentinas.

A los postres habló únicamente el alcalde, quien dió las gracias al Rey por haberse dignado asistir al acto, y elogió la hazaña realizada por los cuatro aviadores.

Al final, la orquesta ejecutó la "Marcha Real" y el

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

DE AYUNTAMIENTO.—COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

El lunes pasado celebró la Comisión permanente de este Ayuntamiento su reunión semanal. Fue presidida por el señor alcalde, don Isidro D. Bustamante, y asistieron los tenientes de Alcaldía don Fermín Abascal, don Ramón Peña y don Pedro M. Gómez, interventor y secretario de la Corporación, señores Llama y Negueruela, respectivamente. Excusaron su asistencia don Pedro Martín y don Ignacio Martínez, por asuntos inaplazables.

Los acuerdos adoptados en la sesión de referencia fueron los siguientes: Quedar enterada la Corporación del escrito de la Sociedad "Orfeón Torrelaveguense", en que renuncia a las 250 pesetas que la Corporación le concedió de subvención.

De Obras.— Autorizar a doña Casilda García para construir una casa en la calle de Arguero, conforme a los planos que presenta.

Idem a don Cipriano Mirones para construir una casa en el pueblo de Barrera, conforme a los planos presentados.

Idem a don E. González, para construir una casa en el kilómetro 416 de la carretera de Santander a Valladolid, e informar favorablemente a Obras públicas la citada instancia.

Autorizar a don Timoteo Arce para construir una casa en la Mies de Vega, entre la carretera de la Azucarera y el camino que va al Matadero.

Autorizar a don Ricardo Gómez para construir un panteón sobre la parcela número 9 del cementerio de esta ciudad.

Mercados.— Se concede a don Antonio González de los Ríos el puesto número 10 de la plaza de Abastos, que solicita.

El conserje del citado mercado da cuenta a la Comisión de haberse dado de baja del puesto número 17 el industrial de la misma plaza don Esteban Angulo.

De Hacienda.— El señor alcalde da cuenta de haber establecido un concierto con el Asilo-Hospital de esta ciudad para el suministro de socorros a pobres, con el objeto de destinar la cantidad consignada en el presupuesto, cantidad que sólo puede ser empleada mediante esta forma. La Comisión confirmó el concierto firmado por el señor alcalde.

Jornales.— Se aprueba una relación de 109 pesetas con 25 céntimos correspondiente al arreglo de la verja de las escuelas de Alfonso XIII. Otra de 62 pesetas y otra de 28, por limpieza de oficinas del Ayuntamiento.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Abascal manifiesta que en una visita realizada al mercado cerrado ha observado algunas deficiencias, que estima deben corregirse, por entender que son fáciles de subsanar y de pequeño costo. Propone, a este efecto, que se pinte los cristales del citado mercado, por la parte interior. Que el sótano de la plaza de Abastos se destine a servir de almacén a los industriales de la citada plaza. Y que se pinte de blanco algunos puestos que faltan, y de gris claro las columnas.

El señor Peña contesta al señor Abascal, indicándole que cree que esta labor es más propia del concejal delegado del mercado.

Se acuerda formar un pequeño presupuesto (tomando en cuenta el ruego hecho por el señor Abascal) para, con exactitud, saber el coste de la obra y procurar llevarla a cabo si conviene a la Corporación.

El señor Gómez pregunta a la presidencia qué se ha pensado acerca de la antigua Casa-Ayuntamiento.

La presidencia manifiesta que ha tenido algunas entrevistas con los señores jueces de instrucción y de primera instancia, para hacer la reforma de modo que pueda llenar todas las necesidades que pueda tener el fin a que se piensa destinar.

Sin más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

IMPORTANTE PROYECTO

La dignísima Cámara de Comercio e Industria de esta ciudad, atenta siempre al progreso industrial y mercantil de Torrelavega y a los intereses de sus representados, da ahora una nueva prueba de su infatigable celo patrocinando un servicio que, para la industria y el comercio, reportará innegables ventajas.

Se trata del establecimiento en esta ciudad de una oficina, con su servicio de factaje, para entregar y recoger, dentro de la ciudad y su término, las mercancías que lleguen por sus trenes de pequeña velocidad ó hayan de ser expedidas por los mismos. Además de

este servicio, habrá otro de camionaje, para entregar y recoger a domicilio, dentro de la ciudad y su término, las mercancías que lleguen por los trenes de pequeña velocidad.

Patrocinado por la Cámara de Comercio, toma la oficina carácter oficial y ofrece garantías de servicio serio y en consonancia con los intereses mercantiles de Torrelavega.

Esto así, no hay duda que los comerciantes, por propio interés, cooperarán a este proyecto que con tanto cariño abraza nuestra Cámara de Comercio.

He aquí las ventajas que ofrece el servicio de factaje y camionaje:

1.º Responde el concesionario a la paralización de los vagones y almacenajes de mercancías en detalle consignadas al domicilio de los interesados, por cuya razón la descarga y entrega de la mercancía ha de ser hecha dentro del plazo de veinticuatro horas hábiles que determina el contrato que dicho concesionario tiene establecido con la Compañía del Norte.

2.º Las reclamaciones que por cualquier concepto hayan de formularse serán en el despacho del citado concesionario, quien dará aviso de la avería que exista al señor inspector de sección de Santander, quien es el encargado de enterarse con el consignatario en lo referente a la perforación de las averías que existen.

3.º El concesionario tiene la obligación de recoger las mercancías que hayan de expedirse dentro del plazo de las tres horas siguientes al aviso del remitente, contándose el plazo del transporte tan pronto se presente la mercancía en el despacho y sea expedido el talón resguardado.

4.º El concesionario cargará en desembolsos los derechos de acmopos de las mercancías desde el domicilio a la estación de las expediciones hechas en portes debidos, los cuales serán satisfechos en el destino al mismo tiempo que los portes del ferrocarril.

5.º Los portes y acarreos de las expediciones a porte cobrado serán satisfechos por los remitentes en el despacho en el acto de facturar.

6.º Los remitentes podrán recoger los talones tan pronto hayan sido presentadas las expediciones a la facturación y hayan sido convenientemente reconocidas.

7.º El encargado del despacho facilitará a quien haya de utilizar sus servicios cuantos datos desee respecto a las rutas a seguir por sus mercancías, así como las tarifas de aplicación que le resulten más beneficiosas, dando, además, toda clase de instrucciones referentes al acondicionamiento de los bultos.

LA REPOBLACION DE LOS RIOS

Asunto muy debatido en la Prensa ha sido siempre este de la olvidada y por demás urgente repoblación de nuestros ríos. Rara avis, ó mejor, raro salmón, era, según opinión de los ribereños, el que en ellos se podía columbrar. Atenta a este altísimo interés, la Diputación provincial se ocupa de este vital problema piscícola, y a su resolución se ha puesto con empeño.

En casa de nuestro amigo don Pedro Pajares hemos visto, con gran placer, varios millares (cuarenta) de crías de salmón, que sueltas en nuestros ríos los devolverán la riqueza perdida.

Plácemes mil merece por ello la excelentísima Corporación, que de manera tan eficaz se ocupa de los intereses regionales.

Pero algo hay que hacer, además, si no se quiere que el esfuerzo resulte infructuoso: aplicar en todo su rigor las leyes de pesca fluvial, para evitar que desaprensivos pescadores den al traste con tan laudables propósitos.

LOS QUE NACEN

Con toda felicidad ha dado a luz un niño donña Consuelo Perales Rebolledo, esposa de nuestro buen amigo el activo

Josefa Raizabal
DENTISTA
Especialista en dentaduras en caucho y oro.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Blanca, núm. 38, 1.º - SANTANDER

Los tintes para el cabello

son los mejores y verdaderamente inofensivos los de la Casa P. Beltrán, Cervantes, 45 duplicado, piso principal, por traslado desde la calle de San Francisco, número 23. Nuevo salón de aplicaciones de Tinturas (especialidad de la Casa), lujosa instalación, con los aparatos de aire y agua caliente de últimos modelos, premiados en la exposición de Artes decorativas, de París. Entrada independiente, con portal y escalera exclusivamente para el servicio del salón. Precios muy limitados: Aplicación de tinte a las raíces, sólo 15 pesetas, garantizando el resultado. Ondulación eléctrica, a 3 pesetas, bigoudi. Casa seria, sólo para señoras.

ESTILOGRAFICAS

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO.-D. Domenach, Plaza Vieja, 1, Santander.

Empleado del Ayuntamiento don Manuel Barquín Sangronos.

—En Viernes dió a luz una niña doña Sagrario Larrabeta Revuelta, esposa de don Sixto Ceballos Mediavilla.

—En Sierrapando dió a luz una niña doña Leontina Camino Fernández, esposa de don Manuel Laguillo González. Para todos, nuestra enhorabuena.

DE SOCIEDAD

Para Valladolid ha salido nuestro querido amigo el joven estudiante de Medicina don Juan José Salazar.

—Precedente de Rentería ha llegado a esta el alio empleado de la Real Compañía Asturiana don Bernardino San Juan, particular amigo nuestro.

—Al hablar ayer de la cantidad ingresada por la Sociedad Coral en el Banco Mercantil, resultado de la función celebrada a beneficio de las familias de los naufragos de Suances, se nos quedó en el tintero hacer constar el agradecimiento de la Sociedad organizadora al señor Giménez, gerente del Teatro Pereda, de Santander, que graciosamente cedió el "atrezzo" necesario para la representación de "Marina".

—Ayer falleció en Mijarajos el conocido obrero que fué de la Real Compañía Asturiana don Jaime Crespo, a la edad de ochenta y cinco años.

El entierro se celebró ayer, a las seis, en el cementerio de Torres siendo su cadáver acompañado por numerosos amigos de sus deudos.

Acompañamos en su justo dolor a su familia, y en particular a nuestro amigo don Anselmo Crespo.

de cristal y bambú. La mejor para libros de duplicados. Hace que el original quede escrito con tinta. La mejor para viajeros.

Castro Urdiales

REPARTO DE SOCORROS

La Cofradía de Pescadores de San Pedro ha repartido entre sus asociados la cantidad de 15 pesetas por asociado. Esta Sociedad se destaca en todo momento difícil, socorriendo continuamente a sus marcanes.

DE PESCA

Hoy han entrado en nuestro puerto 350 arrobas de manija, tamaño mediano, pescadas por un solo vapor, vendiéndose a 450 pesetas arroba.

PALOMAR PUBLICO

El incansable concejal don Eugenio Artundo ha tenido la feliz idea de que en el "Fielato" de la plazuela de San Francisco instale nuestro Ayuntamiento un palomar público.

Felicitemos muy de veras al señor Artundo por tan acertada idea.

EL CORRESPONSAL

Castro, 4-IV-1926.

PELLETS

Curar el resfriado es cerrar la puerta a la gripe y sus fatales consecuencias. Tomando PELLETS a los primeros síntomas de resfriado, siempre lo curan en 24 horas, sin tener que hacer cama ni abandonar el trabajo. Caja, pesetas 2.

La madre, antes agotada por la debilidad, mira satisfecha a su hijo sano y robusto, merced al reconstituyente conocido por jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Muy necesario a las mujeres que crían porque vigoriza los nervios, suprime los mareos, abre el apetito y enriquece la secreción lactea en provecho de sus hijos.

Más de 35 años de éxito creciente Aprobado por la Real Academia de Medicina

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja.

Cabezón de la Sal

NADA PASABA

La carencia absoluta de noticias nos priva, con harto dolor nuestro, de dar a los lectores de este periódico más a menudo notas que con la vida de este pueblo tienen relación.

Noticias, mejor dicho, tema para hacer crónicas de sumo interés para este pueblo nos sobra; pero esa materia cae de lleno dentro de una zona peligrosa, que, seguramente, produciría el hundimiento de mis cuartillas en algún sitio de donde no saldrían más. Y a otra cosa.

FALLECIMIENTOS

A la avanzada edad de 93 años ha muerto en esta villa nuestro apreciable convecino don Juan Iglesias Sánchez, persona que en vida gozó entre sus convecinos de grandes simpatías por su amable carácter.

A sus familiares, especialmente a su hijo, don Francisco, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

—Ayer entregó su alma a Dios doña Dolores Rodríguez, causando su muerte general pesame. A sus hijos, nuestro pésame.

—En el vecino pueblo de Mazcuerras ha fallecido el vecino de aquel pueblo don Fermín González.

A su señor padre, don José, y demás familiares acompañamos en el dolor que en estos momentos les embarga.

SE CASARAN

El domingo han sido leídas en nuestra iglesia parroquial las amonestaciones de los jóvenes Eladio Mirón y Jesús Mier, y las de Emilio Gutiérrez y Josefa Sordo. Nuestra enhorabuena por adelantado.

ENFERMOS

Se encuentra muy mejorada de la dolencia que la retiene en cama, desde hace días, la bondadosa señora doña Ascensión Lara de Labrador, esposa de nuestro amigo don Máximo.

—Guarda cama, aunque por fortuna el mal que en ella le retiene carece de

gravedad, nuestro distinguido amigo don Ricardo Botín.

Rápido y total restablecimiento deseamos a tan apreciables enfermos.

VIAJEROS
Para Valladolid, en cuya Universidad cursan sus estudios, han salido los simpáticos jóvenes don Rafael Botín y don José Sánchez, y para esa capital, el estudiante don Julio Baraja.

HAY QUE GANAR

El domingo, día 11, irá nuestro equipo Escudo F. C. a la simpática villa de Llanes, con objeto de jugar el segundo partido de los dos concertados con el equipo de aquella localidad, y en los cuales ambos "onces" se disputan la hermosa copa donada por la Casa Ribalagusa, de esa.

Nosotros tenemos absoluta seguridad de que el Escudo sabrá en esta ocasión demostrar lo que juega y lo que vale, y que, para confirmarlo, nos traerá la copa que se disputa.

MERCADO

En el mercado celebrado hoy en esta villa se ha vendido los artículos a los precios siguientes:

Alubias: canaria y riñón, a 1,20 pesetas kilo; blanca, del país, a 0,85; cebollas, de 8 a 12 pesetas el ciento; gallinas, de 6 a 12 pesetas una; pollos y gallos, de 4 a 12 pesetas uno; huevos, de 2,25 a 2,50 docena; naranjas, de 4 a 6 pesetas el ciento; limones, de 8 a 12 pesetas el ciento; maíz, a 34 pesetas los cien kilos; repollos, de 0,30 a 1,50 uno; patatas, de 2 a 2,50 arroba; corderos y cabritos, baratos, de 6 a 20 pesetas uno; merluza, a 2 y 2,50; sardina, a 0,40 y 0,50 docena, y bocarte, a 0,10 y 0,20 docena.

EL CORRESPONSAL

Santoña

EL TIEMPO

Importa grandemente que siga tan espléndido como viene siendo desde hace muchos días.

Los extraordinarios méritos contraídos en otras ocasiones por los mortefios, recibiendo el azote de la lluvia casi diaria, tienen ahora la debida recompensa, y ello es bien justo.

Sol limpio de toda mancha y cielo azulado constituyen el espectáculo que contemplamos en estos días de una primavera no igualada por ninguna otra, si es que la memoria no nos ha abandonado.

Todo ayuda para que la costera de anchoa responda al deseo de la gente de mar y de tierra, y si bien se registraron mareas que no cumplieron como se esperaba, la favorable solución no se hará tardía y pronto hemos de ver cantidades enormes de pescado en las condiciones apetecidas. Las "miniaturas" se acabarán y a los cestos ha de venir el pescado grande que se espera en las fábricas de la villa.

Entre tanto, sirva de consuelo que en otros lugares acontece lo propio, y sigamos admitiendo como una de las cosas mejores que ocurrir pueden, esta de disfrutar el anticipo veraniego que ha entrado por nuestras puertas.

GENTE QUE VIAJA

Después de haber pasado dos días en Reinoso, regresó anoche don Agustín Alonso, contable de la importante Casa Ignacio Villarias.

—Esta mañana salió para Barcelona don Antolín Cuesta.

—Marchó ayer a la corte don José Rogelio Sánchez, quien pasó unos días entre nosotros.

—Salió para Madrid el alumno de Farmacia don Juan José de la Fragua.

—Vino de San Sebastián don Venancio Albo.

EL CORRESPONSAL

Reinoso

AGRUPACION ARTISTICA REINOSANA.

Esta Sociedad celebró el pasado domingo, Pascua de Resurrección, el primer aniversario de su vida oficial.

Por la mañana, después del brillante desfile que tuvo lugar con el acompañamiento de la Banda municipal hasta la Casa de la Villa, ejecutaron fuera de programa en el templete de dicha plaza dos obras, que fueron aplaudidísimas por la numerosa concurrencia que se había congregado.

Acto seguido, y después de haber sido recibidos por el señor alcalde y presidente honorario de la agrupación, don Arturo Alonso, quien tuvo frases de aliento y gran cariño por dicha entidad artística, dieron en el Hospital y Casa de Caridad y cárcel del partido los conciertos anunciados en honor de asilados y reclusos, a quienes fué servido un succulento banquete en memoria de este día, haciendo los menesteres de lindas camareras las señoritas de la agrupación.

Los "marceros" obsequiaron abundantemente con tabaco, vinos y dulces a asilados y reclusos, aprovechando así de una manera digna y encomiable el remate de fondos recaudados para aquella fiesta.

Por la tarde, amenizados por la orquesta y sección de Banda de música, se organizó un animado baile, que duró hasta las nueve de la noche.

Enhorabuena por el éxito y nuestro más ferviente deseo por que continúe todo como hasta la fecha, con progreso y entusiasmo.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Francisco Macho y García de los Ríos.

—Se encuentra pasando unos días en esta villa nuestro estimado amigo don Vicente Fernández Salinero.

—Para Salamanca salió hoy en el rápido el reverendo Padre Esteban San José, después de haber permanecido en la villa unos días con motivo de la Semana Santa. A la estación salieron a despedirle todo el clero parroquial y algunos amigos.

Buen viaje deseamos a tan estimado orador sagrado.

—Para Madrid salió el distinguido ingeniero don Gonzalo Gómez.

—Para Santoña marchó nuestro paisano y excelente amigo don Agustín Alonso García, quien ha permanecido unos días al lado de su distinguida familia.

MUERTE SENTIDISIMA

El martes, a las seis de la tarde, tuvo lugar el entierro de la respetable señora doña Francisca Benítez, viuda de Grecis, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo, buena prueba de las muchas amistades que se había granjeado la finada por su bondadoso carácter.

A toda su familia, y muy especialmente a su hijo, nuestro querido amigo don Francisco Grecis, le enviamos nuestro sincero pésame.

EL CORRESPONSAL

A los propietarios de casas en el campo.

Los pozos negros prohibidos por las disposiciones vigentes, por perjudiciales a la salud, se sustituyen ventajosamente por los Fosos Sépticos ALFA, patentados, que no tienen estos inconvenientes.

Concesionarios: Lemaur y Arredondo, Muelle, 26.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

BALANCE EN 31 DE MARZO DE 1926.

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas Cts.		Pesetas Cts.
Caja y Bancos.....	1.193.539,49	Caja de Ahorros:	
Cartera.....	4.766.524,73	Libretos ordinarios.....	15.741.985,70
Préstamos.....	4.390.433,78	Idem especiales.....	907.746,43
Pólizas de crédito personal.....	1.179.950,00		16.649.682,13
Idem ídem sobre valores.....	508.326,00	Cuentas corrientes con garantía.....	2.006.634,79
Créditos con garantía hipotecaria.....	7.134.218,33	Fondo de previsión para cotos.....	15.000,00
Inmuebles.....	621.032,19	Restos de subasta a devolver.....	6.524,25
Gastos de instalación.....	109.000,00	Finanzas personales.....	20.250,00
Venta de sellos.....	4.750,00	Sellos de ahorro.....	28.407,57
Intereses a cobrar.....	123.849,93	Accioneros varios.....	915.690,78
Deudores varios.....	23.891,95	Caja Colaboradora.....	274.015,20
Huchas.....	1.910,00	Pérdidas y ganancias.....	
Mobiliario.....	100,00		
Gastos generales.....	55.188,70		
Pensiones de vejez e invalidez.....	1.092,60		
	19.918.867,72		19.918.867,72

VALORES NOMINALES

Depósitos..... 726.525,00 | Depositantes..... 726.525,00

Santander, 31 de marzo de 1926.—El Contador, RICARDO DE LA CONCHA.—Visto bueno: El Director-Gerente, JOSE IGLESIAS.

BOMBONES BAYER DE Corifina

contra la tos y ronquera. Agradables, seguros, inofensivos. De acción duradera. De venta en farmacias y droguerías.

BOLSAS

DE MADRID

Table with columns for 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable 1920', 'Fondos Públicos', 'ACCIONES', 'CEDULAS', 'OBLIGACIONES' and values for 'Día 31' and 'Día 6'.

DE BILBAO

Table with columns for 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES' and values for 'Día 31' and 'Día 6'.

Cotización local.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES' and values for 'Día 31' and 'Día 6'.

DE BARCELONA

Table with columns for 'Interior (partida)', 'Exterior', 'Acciones Tabacos de Filipinas', 'Obligaciones Norte', 'Francos (Paris)', 'Liras', 'Florines' and values for 'Día 31' and 'Día 6'.

Bar BILBAO GRAN CASA DE VIAJEROS DE INOCENCIO GUTIERREZ. Arcillero, 11 y 13.—Teléfono 354. Plato del día: Menestra Española.

ZOTAL Evita y cura las enfermedades del ganado y de las aves.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDAS. Capital social 12.000.000 de PSETAS efectivas, completamente desembolsado. 60 años de existencia.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

SASTRERIA INGLESA de EDUARDO LINARES. Génovas, Garfiterías, Masero confor, de primer orden. Puerta, 4. Teléfono 1-32. SANTANDER

COMPANIA DEL PACIFICO :- LINEA DE CUBA. Próximas salidas del puerto de Santander. PARA LA HABANA: 1926.-11 ABRIL, vapor OROPESA; 25 ABRIL, OROYA; 9 MAYO, ORIANA; 28 MAYO, ORCOMA; 6 JUNIO, ORTEGA; 20 JUNIO, ORITA.

VINO ONA. Poderoso Tónico Reconstituyente Aperiitivo. DA SALUD Y COR Y FUERZA. Imagen de un hombre sosteniendo un vaso.

LEYENDO LA PRENSA EXTRANJERA

Después de un drama aéreo, un avión dispersa a los jugadores de un partido de fútbol. Londres.—La mujer aviadora señorita Elliot Lynn intentaba realizar un descenso, desde un aeroplano a tierra, en paracaídas, en el aeródromo de Herfort, cuando el motor del aparato, que iba pilotado por Lawson, sufrió una avería.

¿Es el beso un ultraje al pudor? Los tribunales italianos opinan que sí. Roma.—En Italia, país de las flores y del amor, está prohibido besar en la calle a una mujer, aunque el que bese sea el marido. He aquí esta curiosa historia: Hace poco, en Turín, un joven de familia distinguida, después de haber estado en el cine en compañía de su prometida, acompañó a ésta hasta su domicilio; pero antes de separarse, la dio gentil y dulcemente un beso breve, bien inocente. Dos "carabinieri" se escandalizaron de la escena y condujeron a los pictones a la Comisaría, abriéndose el correspondiente juicio.

Tres bandidos enmascarados desvalijan a los viajeros en un tren procedente de Dantzig. Dantzig.—En un tren procedente de Dantzig, entre las estaciones Skiermiewicz y Zyradow, tres bandidos enmascarados penetraron en el departamento de un coche y, amenazando con sus pistolas a los viajeros, se apoderaron del dinero y de las alhajas de éstos.

Berlín.—A pesar de las órdenes del ministro demócrata del Interior, del Reich, Kull, que prohíbe las organizaciones militares llamadas del "Casco de Acero", éstas preparan grandes maniobras, que durarán seis días, en Druben (Sajonia).

Un rico propietario polaco se vió desposeído de 57.000 zlotis, que llevaba consigo. Después de efectuado el asalto, los bandidos hicieron funcionar el timbre de alarma y huyeron a campo traviesa. Las grandes maniobras del "Casco de Acero".

Calcuta.—En esta ciudad han tenido lugar luchas sangrientas entre indios y mahometanos. Varios indios, desde los tejados de las casas, hicieron disparos contra los mahometanos, matando a diez de éstos. Los musulmanes respondieron a la agresión incendiando el templo indio. Murieron dieciséis indios, y un centenar de ellos fueron heridos.

París.—El empleado de una Casa de Banca americana ha presentado una denuncia contra el inglés Thomas Stubbs Orton, inculpado de robo a la joyería de la calle Pigalle. Dice el empleado del Banco que Thomas pretendió, hace poco, cobrar un cheque de 50 dólares, que había sido "lavado" y enmendado, y después se hizo indicar la cantidad de 1.400 dólares.

Londres.—Por primera vez se ha podido sostener con claridad una conversación entre Nueva York y Londres. El 7 de marzo último, una periodista americana, miss Mabel Abboth, y un colega de Londres, Mr. D. R. Spendon, sostuvieron una conversación oída con toda claridad. La distancia entre los dos periódicos era de 4.827 kilómetros.

Los periódicos ingleses tienen la esperanza que desde el año próximo podrán ser cambiadas con facilidad conversaciones entre Nueva York y Londres.

BANCO MERCANTIL. SU SITUACION EN 31 DE MARZO DE 1926. ajustada al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922.

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO' showing financial details of Banco Mercantil.

PRINCIPALES OPERACIONES. Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés. Depósitos a 3 meses, 2 1/2. Depósitos a 6 meses, 3. Depósitos a 12 meses, 3 1/2.

ron disparos contra los fieles cuando éstos salían. La aviación de Tchang Tso Lin ha bombardeado a Pekín. Pekín.—Dos aeroplanos pertenecientes a las fuerzas chinas aliadas, y los cuales volaban a poca altura, han bombardeado el cuartel general de las fuerzas nacionales.

Compañía del Ferrocarril Cantábrico. El Consejo de Administración de esta Compañía convoca a los señores accionistas a JUNTA GENERAL ORDINARIA y reglamentaria para el día 19 del corriente mes, a las cuatro y media de la tarde, en el domicilio social de la Compañía (estación de los ferrocarriles de la Costa), y a JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA, que se celebrará en el mismo día y local a continuación de la anterior.

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqúe y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 4. BANCO DE SANTANDER FUNDADO EN 1857. y Caja de Ahorros establecida en 1878.

Convocatorias y avisos. Los ferroviarios.—Organizado por el Centro Obrero de Astillero, hoy, a las nueve de la noche, se celebrará un acto público en dicho Centro dedicado a los ferroviarios de las distintas líneas de la Montaña, y en el cual hablarán los conocidos propagandistas Alonso, Calzada y Trifón Gómez, secretario, éste último, de la organización nacional de ferroviarios.

Comisión del Primero de Mayo.—Se ruega a las secciones que no hayan designado los delegados para esta Comisión, lo hagan a la mayor brevedad, a fin de que asistan a la reunión plenaria que se celebrará el viernes, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, La Comisión.

Asociación instructiva de obreros y empleados municipales.—Se convoca a los delegados de sección para mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, para tratar de un asunto urgente, relacionado con los empleados subalternos, no incluidos en el nuevo Reglamento.

ESPECTACULOS. TEATRO PEREDA.—Compañía Redondo-León.—A las seis y media y a las diez y media. "¡Qué hombre tan simpático!" CINEMA BONIFAZ.—Monumental programa, de seis y media a diez de la noche: primera jornada de la grandiosa serie "La hija del hospicio", y "El Ford de don Acisclo", cómica.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cuando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alientan con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERIA.

BANCO DE SANTANDER. Habiéndose extraviado el resguardo de depósito de este Banco número 111.388, se ruega a la persona en cuyo poder se halle tenga la bondad de entregarlo en las oficinas de este Establecimiento, advirtiéndose que están tomadas las medidas necesarias para que dicho resguardo no pueda hacerse efectivo, y que, transcurrido el plazo de un mes desde la fecha de este anuncio sin reclamación alguna, se expedirá nuevo resguardo, quedando el primero sin ningún valor y el Banco exento de responsabilidad.

Comisión del Primero de Mayo.—Se ruega a las secciones que no hayan designado los delegados para esta Comisión, lo hagan a la mayor brevedad, a fin de que asistan a la reunión plenaria que se celebrará el viernes, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, La Comisión.

ASOCIACIÓN INSTRUCTIVA DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES.—Se convoca a los delegados de sección para mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, para tratar de un asunto urgente, relacionado con los empleados subalternos, no incluidos en el nuevo Reglamento.

ESPECTACULOS. TEATRO PEREDA.—Compañía Redondo-León.—A las seis y media y a las diez y media. "¡Qué hombre tan simpático!" CINEMA BONIFAZ.—Monumental programa, de seis y media a diez de la noche: primera jornada de la grandiosa serie "La hija del hospicio", y "El Ford de don Acisclo", cómica.

URODONAL

limpia el riñón

- Reumatismo
- Gota
- Arterio-Esclerosis
- Mal de Piedra
- Arenillas
- Obesidad
- Neuralgias



Una vez que el médico sospeche manifestaciones iminentes de uremia, que el riñón o el corazón está atacado o ambos afectos, habrá que recurrir al URODONAL, el que constituye verdadero seguro contra «la muerte repentina».

Dr. RAYNAUD
Antiguo Médico-Jefe de los Hospitales Militares

15 GRANDES PREMIOS
Comunicaciones
Academia de Medicina París (10 novbre. 1908)
Academia de Ciencias París (14 dicbre. 1908)
Etablissement Chatelet
2, rue de Valenciennes París

El que quiera permanecer joven y evitar el reuma, la gota, el endurecimiento de las arterias, la arenilla de los riñones, las varices y la obesidad, de eliminar el exceso de ácido úrico, veneno de nuestro organismo, tomando el URODONAL.

En cuanto los orines aparecen rojos o contienen arenillas, hay que recurrir sin tardanza al URODONAL.

Venta en Farmacias



Concesionario para España: Sociedad Química-Farmacéutica de los Establecimientos Rocafort-Doria, S. A., Tuset, 20, Barcelona-Apartado 716.



Los efectos de una mala sangre

La sangre es el vehículo de la vida. Pero, en el artrítico, son también las toxinas que le envenenan. Los granos y los forunculosis, demuestran claramente una alteración aguda de la sangre. Las enfermedades de la piel, acnes, herpes, sarpullidos, eczemas tienen el mismo origen. Cuando el ácido urico se deposita en las junturas o articulaciones, es el reumatismo y cuando se deposita en el dedo pulgar del pie es la gota. A veces, se produce arterio-esclerosis sobreviniendo vertigos, males de cabeza, hipertensión arterial. La infección esta en el sistema venoso, y son entonces las varices con sus complicaciones de úlceras varicosas y amenaza angustiosa de flebitis (embolia), las almorranas, en fin son frecuentes los artríticos, pues estas enfermedades no seran pronto nada más que un recuerdo gracias al **DEPURATIVO RICHELLET** verdadero regenerador de la sangre al que sin duda se le deben tantas curaciones. Atenuado pronto por el **DEPURATIVO RICHELLET** sus sufrimientos desapareceran con una extraordinaria rapidez.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio: L. RICHELLET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

HOLLAND AMERICA LINE

GRANDES VAPORES CORREO HOLANDÉS

SERVICIO RÁPIDO PASAJEROS CARGA

Desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor EDAM	saldrá el 3 de mayo.
— LEERDAM	— el 16 de junio.
— SPAARNDAM	— el 5 de julio.
— MAASDAM	— el 28 de julio.
— LEERDAM	— el 8 de septiembre.
— SPAARNDAM	— el 27 de septiembre.
— MAASDAM	— el 20 de octubre.
— EDAM	— el 10 de noviembre.
— LEERDAM	— el 29 de noviembre.

admitiendo carga y pasajeros de CAMARA y TERCERA CLASE para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Precios en cámara muy económicos.

Habana.....	533,50
Veracruz.....	682,75
Tampico.....	682,75
Nueva Orleans..	710,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

SE RUEGA A LOS SEÑORES PASAJEROS SE PRESENTEN EN ESTA AGENCIA PARA RECOGER SUS BILLETES CUATRO DIAS ANTES DE LA SALIDA DEL VAPOR.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y GIRON, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

SUBASTA VOLUNTARIA

En la Notaría de Cervera del Pisuerga (cabeza de partido judicial de la provincia de Palencia), tendrá lugar el día 15 de abril la subasta o la casa radicante en dicha villa, señalada con el número 27 de la calle Labradores, en la que siempre existió importante industria de venta de vinos, coloniales, maderas, etc., cuyo negocio explotó últimamente el finado don Pio Sánchez, haciéndolo actualmente su viuda.

Referida casa consta de vivienda y espaciosos almacenes, patio, tenadas y cuadra, estando situada en la carretera de Palencia a Tinamayo, contando con numerosa y buena clientela, adquirida durante más de cincuenta años de continuo e importante negocio.

Tipo de la subasta, 45.000 pesetas.

Para más detalles, dirigirse a don Enrique González Lázaro, procurador de citada Cervera.

AVISO AL PUBLICO

Muebles nuevos, casa MARTINEZ. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios, Juan de Herrera, 2.

Adella Pila

Profesora en partos y masajista. Hospedaje p. embarazadas. Consulta de 11 a 1. Concedida, 7 tripl. — Teléfono 8-44.

ESPERANZA GÓMEZ

Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º — SANTANDER

SE VENDE PAPEL VIEJO



HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

15 mayo	el vapor HOLSATIA	14 septiembre	el vapor TOLEDO
23 junio	— TOLEDO	24 octubre	— HOLSATIA
3 agosto	— HOLSATIA	4 diciembre	— TOLEDO

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DE PASAJES EN TERCERA CLASE

Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 539,50.
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos, total 582,75.

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

HOPPE Y COMPAÑIA

INTERESANTE AL PUBLICO

P. MARTINEZ - Camisero, cortador de una de las más importantes Casas de Barcelona y San Sebastián, ofrece con esta fecha su nuevo establecimiento para la confección de «camiseta fina a la medida para caballero, en la seguridad de que, tanto por la perfección del corte como por la esmerada confección y notable economía en los encargos, ha de obtener muy grata acogida por parte del público.

ADMITENSE TAMBIEN LOS GENEROS
San Francisco, 27, 1.º (frente a «El Águila»).

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

CONSULTE usted los precios de lámparas «Phillips» a García (óptico). Grandes existencias. San Francisco, 15; teléfono 5-21, Santander.

CINCUENTA años de la óptica es la mejor garantía. No descansamos en ofrecerle lo mejor y más nuevo. García (óptico), San Francisco, 15.

MAQUINAS de coser «Santitas». Las mejores, las más baratas y las únicas que reúnen los adelantos más modernos. Agencia exclusiva para Santander y provincia, Martidal.

PIEZAS y toda clase artículos para máquinas de coser de cualquier marca. Única Casa en condiciones de venta a precios de fábrica: Martidal, Santander.

MARTIDAL, el taller especial para arreglos de máquinas de coser y fonógrafos. Restaura máquinas de coser, dejándolas como nuevas. Antequo Aleneo, 6, Santander.

SUS OJOS SE CANSAN; debe usar gafas con cristales «Daylo - Ponetuelle». Dan imágenes limpias en todas las direcciones, ponen al ojo el abrigo de la congestión, causada por los rayos irritantes. Félix Ortega, óptico, calle Burgos, número 4.

MAIZ PLATA SUPERIOR. — Consultad precios para vagones y partidas a Vicente Sierra Secada, Rubio, 4, almacén de cereales; teléfono 509.

AL COMERCIO. — Báscula «Toledo», nueva, peso de 15 kilos, se vende muy barata. Almacén cereales Valentín Rodríguez Soto, Santander.

SE VENDE, ó admite socio, gran fábrica de yeso, puesta en marcha. Informes en esta Administración.

HUEVOS para incubar, Castellana negra, Leghorn blanca, Rhode Island roja, a 8 y 10 pesetas docena. Tres primeros premios Concurso Santander, 1925. Alimentos «Spratts», para pollos. Harina de pescado «Atlantic», sacos de 75, 50, 25 kilogramos. Granja «Milagros», Peñacastillo. Antonio Mancebo, Burgos, 45.

T. S. H.—Venta de accesorios y aparatos de radio, enorme descuento. Idem en «Pathé-Baby», Agencia «Autos Benjamin», Martillo, 6, Santander.

SE ALQUILA un almacén. Informarán en esta Admón.

AUTOMOVIL. — Se vende «Citroen» 5 HP., buen estado, a toda prueba. Informarán: «Salón Exposición», paseo Pereda, 21.

OMNIBUS. — Se vende un «Hispano-Suiza», nuevo, 40-50 HP.; otro, «Hispano», de poco uso, 40-50 HP., y tres «Dodge-Brothers», casi nuevos. Propietario, Francisco Azarreta, en Bermeo (Vizcaya). Informes: Raimundo Fernández Liérganes (Santander).

SE VENDE TERRENO propio para construir una casa, en lo más céntrico de la población. Informes, esta Admón.

ALQUILO piso nuevo, con seis habitaciones, cocina, cuarto de baño y entrada exclusiva para el mismo, en el paseo de Canalejas, número 20, donde informarán.

«COLEGIO DE BELEN» para párvulos, sistema novísimo, con nociones de francés, inglés y piano. Directora: señora Rodríguez de Rasilla, Lope de Vega, 5, primero.

ALQUILO primer piso céntrico, completamente amueblado, con seis camas. Tijeira, Medio, 29, bajo.

SE ALQUILA planta baja, propia para confitería, y se vende estantería, mostrador, lunas, escaparate, mesitas mármol e instalación luz completa. Doctor Madrazo, 7, «La Aurora».

SE ARRIENDA piso y 35 carros de prado, todo cercado, y una sola finca. Informes: Fuente de la Salud, «Villa Elvira», 6 Bar Montañés.

PISITO alquilase, Menéndez Pelayo. Informarán: Rubio, 2, tercero, de dos a seis de la tarde.

SIFILIS ó impurezas de la sangre, cúranse con tabletas «Neocrom», tubo, 6 pesetas. Almacén Pérez del Molino y farmacia Matorras. Informes remite apartado 227, Sevilla.

SE ALQUILA en calle céntrica, de primer orden, dos hermosos pisos en casa de reciente construcción, con ascensor, escalera de servicio, etc., y un hotel amueblado, en el paseo de Menéndez Pelayo. Informarán, esta Administración.

TRASPASO establecimiento comidas y bebidas con buena vivienda y bien instalado. Verdadera ganga. Informan: Isabel la Católica, 3, almacén.

ALQUILO villita, amueblada, en el Sardinero, por temporada 6 años. Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

SE ALQUILA primer piso, amueblado, sitio céntrico. Informarán: San José, 16, segundo centro.

GRAN PENSIONADO-Colegio señoritas de Rodríguez. Internas, media-pensión y externas. Marilló, 5.

SE ALQUILAN pisos amueblados. Martillo, 5.

EN SANTIAGO DE CARTES se vende una casa con gran huerta. Dirigirse a doña Anita Casanova, en dicho pueblo.

POR AUSENCIA, traspaso buena tienda ultramarinos y bebidas, en barriada próxima Santander; poco capital. Razón: Segismundo Moret, 8, segundo derecha.

ESPLENDIDO despacho, de roble, completo, se vende. No se admite corredoras. Razón, en este periódico.

MODISTA económica.— Hace y arregla toda clase de ropa, señora y niña. Informarán, esta Administración.

SE VENDE hotel nuevo, amplio, inmejorables condiciones; económico y vacío. Informes: Peñas Redondas, 9, carpintería.



Salidas filias de Santander el 22 de cada mes

LAFAYETTE, el 22 de abril.

CUBA, el 5 de mayo (salida de Bilbao).

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA	Para VERACRUZ	Incluye impuestos
En el CUBA.....	549,50	592,75	
En los demás buques de la Compañía.....	589,50	582,75	

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTERAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 68.

SE VENDEN dos casas gemelas, recién construídas, en Perines, en 16.000 pesetas cada una. Informan en San Fernando, 58, carpintería.

HUESPEDES, a cuatro pesetas, en casa particular y en sitio céntrico, se desean. Informes, Administración.

SE VENDE automóvil «Fiat» 501, seminuevo; toda prueba. Informarán: taller mecánico Ismael Madrazo, General Espartero, número 2.

PANTALONERAS para confección fina de lana, se necesitan. Almacenes «La Batalla». Intúl presentarse si no se tiene práctica y conoce bien el oficio.

CASA PARTICULAR, cede habitaciones grandes, soleadas, y vistas a la calle, con ó sin pensión y económicas. Informan, Administración.

EN CASA PARTICULAR se admiten huéspedes fijos, con buena asistencia; hermosas habitaciones, con cuarto de baño. Razón, Admón.

SUIZA, sabiendo inglés, francés y alemán, desea colocación interna con niños, ó acompañar señoritas. Informes: Rueda, Antonio de la Dehesa, 2, segundo derecha.

TRASPASO, en Reinos, Casa de huéspedes, con establecimiento de bebidas, en el mejor sitio de la villa. Para tratar, con su dueño: Ciríaco Ibañez, Canalejas, 48 («La Catedral»).

ALMONEDA varios muebles muy buen uso; hay gramófono. Razón, en esta Admón.

CHALET VENDO, recién construído, vacío, en la población; soleado; precio moderado. Informes: subida de Numancia al Alta, «Hotel San Antonio».

PARA INDUSTRIA en marcha, se admitirá socio con capital y buenas disposiciones para trabajo de administración. Dirigirse a Gabriel Raón, San Francisco, 24, zapatería.

SE TRASPASA, por no poder atender su dueño, taller de fundición de hierros y metales, muy acreditado y bien montado; se da por la mitad de su valor. Facilidades para el pago. Informes, dirigirse a don Luis Bravo, Canalejas, 52, primero, Reinos.

BARBEROS.—Se necesita medio oficial adelantado, interno, en Peñacastillo, barrio de Ojaiz, barbería de José Fuentes.

VENDO, en 30.000 pesetas, chalet nuevo, sitio céntrico; vistas al mar. Informarán, Administración.

JÓVEN con estudios superiores, sabiendo contabilidad, mecanografía, traducción francés y práctica comercial, llevaría libros comerciante, industrial. Bonísimos informes. Modestas pretensiones. Escribid, Administración CAN. TABRICO.

INGLESA.—Lecciones y paseos. Clases especiales para jóvenes de comercio. Razón, Administración.

ZAPATEROS: Faltan compositores en «El Momento», Martillo, 1, Santander.

SE VENDE una casa con terreno, próxima a la población. Informarán: Compañía, 6, muebles.

VENDO aparejos y enseres de taller de pintura. Informan, en esta Admón.

SE ALQUILAN dos habitaciones amplias y soleadas, ó un huésped para dormir. Informes, en esta Admón.

A LOS SEÑORES que escriben pidiendo hoteles para alquilar y comprar, contesto aquí: Hoy hay un hotel en 22.000 pesetas, urge venderlo. Otro, en 36.000; otro, en 34.000; otro, en 48.000 duros. Todos llave en mano. Piso céntrico, muy grande. Plaza Vieja, 1-3, tercero.

A LA HABANA ó Méjico desean ir jóvenes agraciadas: cocineras, doncellas, costureras, con familias honorables. Avisen: plaza Vieja, 1-3, tercero.

¿DESEA usted calzarse gratis? Lleve a componer sus zapatos al taller de calzado «El Momento», donde, por cada compostura, le darán un número para el sorteo de tres elegantes pares de calzado, en combinación con la lotería nacional. Medias sueltas en dos horas. Martillo (frente al Club de Regatas).

VIVIENDA económica alquilable Cueto, carretera Sardinero. Razón: Café Imperial, Alameda Primera.

PIANO se desea comprar, usado. Dirigirse: calle Alta, 29, taller carpintería.

EXTRAVIO de una cartera. Con documentos de interés particular, se ha extraviado entre la calle de la Blanca a la Ribera una cartera con iniciales C. R. El que la entregue en la calle de la Blanca, número 13, tercero izquierda, será gratificado.

SE VENDE piso soleado, buenas vistas, precio económico. Llave en mano, en 8.000 pesetas. Informarán: San Simón, 11, tercero derecha.

SE VENDEN dos camionetas en perfecto estado y a toda prueba. Informarán: Pescaderías Montañesas, Torrelavega.



GORREAS DE TRANSMISION DE CUERO ET DE BALATA

Una prueba convence en seguida Millares de referencias

G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, 5, SANTANDER
El Especialista de los Artículos de Cuero